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ID da Questão: ReBras #001 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 13 Desenvolvimento rural brasileiro: 

estrutura e concentração fundiária; sistemas 

produtivos e relação de trabalho no campo. 

Enunciado: 

Nas últimas décadas, o desenvolvimento rural 

brasileiro tem sido marcado por significativas 

mudanças na estrutura fundiária e na distribuição de 

terras, muitas vezes resultando em conflitos agrários. 

A concentração da propriedade fundiária é um 

problema histórico que afeta a produtividade e a 

justiça social no campo. A reforma agrária, como uma 

política pública, visa redistribuir terras de forma mais 

equitativa para promover o desenvolvimento rural 

sustentável. Sobre a estrutura fundiária e a reforma 

agrária no Brasil, é correto afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A reforma agrária brasileira, intensificada a partir 

dos anos 1980, conseguiu reduzir drasticamente a 

concentração de terras, tornando a distribuição 

fundiária no país mais igualitária. 

b) A Constituição Federal de 1988, em seu artigo 

184, estabelece que a União promoverá a 

desapropriação por interesse social, para fins de 

reforma agrária, de propriedades que não estejam 

cumprindo sua função social. 

c) Os movimentos sociais do campo, como o MST 

(Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra), 

desempenham um papel secundário e pouco 

influente na implementação de políticas de reforma 

agrária. 

d) O sistema produtivo agrícola brasileiro é 

predominantemente baseado em pequenas 

propriedades familiares, que são responsáveis pela 

maior parte da produção de commodities agrícolas. 

e) A concentração de terras no Brasil é um fenômeno 

recente, decorrente das políticas econômicas 

neoliberais implementadas a partir da década de 

1990. 

 

 

ID da Questão: ReBras #002 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 3 História dos povos indígenas do Brasil: 

luta por direitos e desafios atuais. 

Enunciado: 

A chegada dos colonizadores ao território que hoje 

conhecemos como Brasil marcou o início de uma série 

de transformações drásticas para os povos indígenas. 

A resistência indígena à colonização se manifestou de 

diversas formas, desde confrontos diretos até a 

manutenção de tradições culturais. Considerando os 

impactos iniciais da colonização e a resistência 

indígena, é correto afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A introdução de novas doenças pelos 

colonizadores teve um impacto devastador nas 

populações indígenas, que não possuíam imunidade 

natural. 

b) A resistência indígena à colonização foi 

unicamente baseada em confrontos armados e 

batalhas territoriais. 

c) A colonização proporcionou um aumento 

significativo na população indígena devido à 

introdução de novas técnicas agrícolas pelos 

europeus. 

d) A imposição da cultura europeia resultou na total 

erradicação das línguas e tradições indígenas no 

Brasil. 

e) Os povos indígenas foram totalmente assimilados 

pela cultura europeia, perdendo todas as suas 

características culturais. 

 

 

ID da Questão: ReBras #003 

Disciplina: História 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.2 

Primeira República: elite agrária e a política da 

economia cafeeira. 

Enunciado: 

Durante a Primeira República, o Brasil vivenciou um 

período de dominação política exercida por uma elite 

agrária, conhecida como coronéis, que se consolidou 
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através de mecanismos de controle político e 

econômico. Este período, muitas vezes marcado pela 

política do "café com leite", onde os estados de São 

Paulo e Minas Gerais se revezavam na presidência, 

também assistiu aos primeiros passos da 

industrialização no país. A política de governabilidade 

do período era caracterizada pela troca de favores 

entre os coronéis locais, estaduais e nacionais, e pelo 

clientelismo, que se manifestava na nomeação de 

funcionários públicos alinhados aos interesses dos 

chefes políticos regionais. Com base nessas 

características, que mecanismo político, instituído 

pela Constituição de 1891 e extinto em 1937, foi 

responsável por articular os níveis de governo em um 

sistema coronelista? 

 

Alternativas: 

a) Clientelismo 

b) Voto censitário 

c) Política do café com leite 

d) Economia agroexportadora 

e) Eleição dos governadores estaduais 

 

 

ID da Questão: ReBras #004 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 4 Dinâmica social no Brasil: estratificação, 

desigualdade e exclusão social 

Enunciado: 

A saúde pública no Brasil enfrenta diversos desafios 

relacionados à estratificação social, desigualdade e 

exclusão social. Em várias regiões do país, o acesso 

aos serviços de saúde e a qualidade desses serviços 

variam significativamente. Considere as implicações 

dessa disparidade para a saúde pública e escolha a 

alternativa que melhor exemplifica como a 

desigualdade social impacta o sistema de saúde 

brasileiro. 

 

Alternativas: 

a) A maior concentração de hospitais de alta 

complexidade em regiões metropolitanas garante 

um acesso equitativo a todos os cidadãos brasileiros. 

b) A distribuição desigual de profissionais de saúde e 

recursos materiais contribui para a disparidade no 

atendimento de saúde entre áreas urbanas e rurais. 

c) A universalidade do Sistema Único de Saúde (SUS) 

assegura que todos os brasileiros, 

independentemente de sua localização, recebam 

atendimento de igual qualidade. 

d) O aumento do financiamento privado na saúde 

tem reduzido as desigualdades no acesso aos 

serviços de saúde públicos. 

e) A implementação de programas de saúde da 

família em áreas carentes tem eliminado 

completamente a desigualdade no acesso aos 

serviços de saúde. 

 

 

ID da Questão: ReBras #005 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.4 

Democracia e rupturas democráticas na segunda 

metade do século XX 

Enunciado: 

Durante o contexto de redemocratização do Brasil na 

década de 1980, o Movimento Diretas Já se destacou 

como uma das principais campanhas populares pela 

restauração das eleições diretas para a presidência da 

República. A mobilização contou com amplo apoio da 

sociedade civil e marcou um período de intensa 

efervescência política. A respeito dos principais 

aspectos e impactos desse movimento na história 

política recente do Brasil, assinale a alternativa 

correta: 

 

Alternativas: 

a) O Movimento Diretas Já culminou diretamente na 

eleição de Tancredo Neves como presidente pelo 

voto direto. 

b) A campanha das Diretas Já resultou na imediata 

aprovação da Emenda Dante de Oliveira, 

restabelecendo as eleições diretas. 

c) O Movimento Diretas Já foi fundamental para o 

fim do regime militar e a transição para a 

democracia, embora não tenha conseguido, naquele 

momento, restaurar as eleições diretas. 
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d) A mobilização das Diretas Já foi exclusiva de 

partidos de esquerda, sem apoio de setores 

conservadores da sociedade. 

e) A campanha das Diretas Já não teve impacto 

significativo na política brasileira, sendo rapidamente 

esquecida após a rejeição da emenda. 

 

 

ID da Questão: ReBras #006 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 3 História dos povos indígenas do Brasil: 

luta por direitos e desafios atuais. 

Enunciado: 

A colonização e a resistência indígena no Brasil 

representam um capítulo crucial da história nacional. 

O impacto inicial da chegada dos europeus 

desencadeou uma série de transformações no modo 

de vida dos povos originários, que enfrentaram a 

expropriação de terras, doenças desconhecidas e 

violência. Apesar desses desafios, os indígenas 

demonstraram resiliência e resistência através de 

diversas formas, seja por meio de guerras e revoltas, 

seja pela manutenção e preservação de suas culturas 

e tradições. Um exemplo significativo dessa dinâmica 

pode ser observado na ocupação do Acre, onde a 

presença de migrantes nordestinos e o Tratado de 

Petrópolis tiveram impactos duradouros na 

configuração territorial e nas relações sociais da 

região. Considerando essa perspectiva histórica, 

assinale a alternativa que melhor contextualiza a 

resistência indígena durante o período de colonização 

no Brasil: 

 

Alternativas: 

a) A resistência indígena foi inexistente devido à 

superioridade militar e tecnológica dos 

colonizadores, resultando na completa subjugação 

dos povos nativos. 

b) Os indígenas utilizaram táticas de guerrilha e 

alianças com outros grupos para resistir à 

colonização, embora muitos tenham sido forçados a 

migrar ou se submeter. 

c) A resistência indígena se limitou a protestos 

pacíficos e diplomáticos, com pouca ou nenhuma 

eficácia frente ao avanço colonizador. 

d) A resistência indígena foi exclusivamente cultural, 

preservando tradições e línguas, sem recorrer a 

confrontos armados. 

e) A resistência indígena foi coordenada pelo 

governo colonial, que buscava manter a paz e a 

coexistência pacífica entre colonizadores e indígenas. 

 

 

ID da Questão: ReBras #007 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 8 Biomas brasileiros: uso racional, 

conservação e recuperação. 

Enunciado: 

Em um cenário de crescente preocupação com a 

sustentabilidade e a preservação dos biomas 

brasileiros, torna-se essencial entender as políticas 

públicas e a legislação ambiental vigentes. 

Considerando a importância dos planos e 

regulamentos de proteção para a salvaguarda dos 

biomas, analise as seguintes afirmações sobre a 

legislação ambiental brasileira e aponte a correta: 

 

Alternativas: 

a) A Lei da Política Nacional do Meio Ambiente (Lei 

nº 6.938/1981) estabelece que os estados devem 

elaborar exclusivamente os seus próprios planos de 

conservação, sem a necessidade de diretrizes 

federais. 

b) O Sistema Nacional de Unidades de Conservação 

(SNUC) prevê que as unidades de conservação de 

proteção integral são geridas exclusivamente pela 

União, cabendo aos estados e municípios apenas 

áreas de uso sustentável. 

c) O Código Florestal Brasileiro (Lei nº 12.651/2012) 

exige que proprietários rurais mantenham áreas de 

Reserva Legal e Áreas de Preservação Permanente 

(APPs), independentemente do bioma em que se 

situem. 

d) O Plano de Ação para a Prevenção e Controle do 

Desmatamento na Amazônia (PPCDAm) é uma 

iniciativa exclusiva do governo federal, sem a 

participação de estados e municípios da região 

amazônica. 
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e) A Lei da Mata Atlântica (Lei nº 11.428/2006) 

permite a supressão de vegetação nativa em estágio 

avançado de regeneração para qualquer tipo de 

empreendimento, desde que haja compensação 

ambiental. 

 

 

ID da Questão: ReBras #008 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.4 

Democracia e rupturas democráticas na segunda 

metade do século XX 

Enunciado: 

Durante o período conhecido como os Anos de 

Chumbo, a ditadura militar no Brasil (1964-1985) 

implementou uma série de medidas repressivas que 

afetaram diversos setores da sociedade. Entre os 

mecanismos de repressão, destacam-se a censura à 

imprensa, a perseguição a opositores políticos, 

torturas e desaparecimentos forçados. Entretanto, 

houve também uma significativa resistência contra o 

regime, que se manifestou de variadas formas, desde 

movimentos estudantis até a luta armada. Em relação 

às ações de repressão e resistência durante a ditadura 

militar, identifique a alternativa correta. 

 

Alternativas: 

a) A criação do Ato Institucional Número Cinco (AI-5) 

em 1968 representou a abertura política e a 

flexibilização das medidas repressivas do regime 

militar. 

b) O Movimento Estudantil foi um dos principais 

focos de resistência ao regime militar, organizando 

protestos e manifestações que culminaram em 

violentas repressões por parte do Estado. 

c) A censura imposta pelo regime militar permitiu 

uma maior liberdade de expressão nas artes e na 

imprensa, favorecendo a produção cultural no país. 

d) A luta armada contra o regime militar foi 

conduzida exclusivamente por grupos urbanos, sem 

qualquer participação de movimentos rurais ou 

camponeses. 

e) A Comissão Nacional da Verdade, criada durante o 

regime militar, teve como objetivo investigar e punir 

os responsáveis por crimes de tortura e 

desaparecimentos forçados. 

 

 

ID da Questão: ReBras #009 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 6 Desenvolvimento econômico, 

concentração da renda e riqueza. 

Enunciado: 

Na década de 1960, o Território Federal de Rondônia 

experimentou uma significativa onda migratória que 

teve um impacto substancial na economia local. Esse 

movimento migratório foi impulsionado por diversos 

fatores, incluindo incentivos governamentais e 

oportunidades de exploração mineral. Considerando 

o contexto histórico e socioeconômico dessa época, é 

correto afirmar que a principal característica dessa 

migração foi: 

 

Alternativas: 

a) A chegada de imigrantes europeus atraídos por 

um sistema de colonização agrícola desenvolvido 

pelo governo estadual. 

b) A predominância de trabalhadores da construção 

civil que foram mobilizados para a construção de 

grandes obras de infraestrutura, como estradas e 

pontes. 

c) A presença majoritária de pequenos agricultores 

nordestinos em busca de terras férteis e melhores 

condições de vida. 

d) A chegada de garimpeiros e pequenos 

comerciantes atraídos pela exploração de recursos 

minerais, especialmente a cassiterita, com incentivos 

do Governo Federal. 

e) A migração em massa de povos indígenas do 

interior do Brasil para áreas urbanas em busca de 

melhores oportunidades de emprego e educação. 

 

 

ID da Questão: ReBras #010 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 13 Desenvolvimento rural brasileiro: 

estrutura e concentração fundiária; sistemas 
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produtivos e relação de trabalho no campo. 

Enunciado: 

No início da década de 1960, o Brasil vivia um cenário 

político e social de grande efervescência. A estrutura 

agrária do país, marcada pela concentração fundiária 

e por sistemas produtivos arcaicos, refletia-se nas 

relações de trabalho no campo, onde predominavam 

condições de trabalho precárias e legislações 

insuficientes para proteger os trabalhadores rurais. 

Nesse contexto, movimentos sindicais e organizações 

de trabalhadores começaram a ganhar força, 

buscando melhorias nas condições de trabalho e na 

distribuição de terras. Essas movimentações 

culminaram na articulação de novas entidades 

representativas e na intensificação das reivindicações 

por direitos. Um marco significativo desse período foi 

a criação de uma organização que visava unificar e 

fortalecer as lutas dos trabalhadores, tanto urbanos 

quanto rurais. Essa organização foi o resultado direto 

da necessidade de uma coordenação mais efetiva das 

demandas dos trabalhadores em um cenário político 

turbulento. A organização mencionada que se 

destacou nesse período foi: 

 

Alternativas: 

a) União Democrática Nacional (UDN) 

b) Confederação Nacional dos Trabalhadores na 

Agricultura (CONTAG) 

c) Comando Geral dos Trabalhadores (CGT) 

d) Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra 

(MST) 

e) Central Única dos Trabalhadores (CUT) 

 

 

ID da Questão: ReBras #251 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 5 Manifestações culturais, movimentos 

sociais e garantia de direitos das minorias. 

Enunciado: 

A luta pelos direitos das minorias no Brasil é marcada 

por avanços e retrocessos ao longo da história. A 

Constituição Federal de 1988 e diversas leis 

específicas buscam garantir direitos fundamentais a 

esses grupos. Em relação às conquistas e desafios 

legais enfrentados pelas minorias no Brasil, é 

INCORRETO afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A Constituição de 1988 assegura aos povos 

indígenas o direito à posse permanente de suas 

terras tradicionais. 

b) A Lei Maria da Penha foi um marco na proteção 

dos direitos das mulheres, estabelecendo medidas 

para coibir a violência doméstica e familiar. 

c) A aprovação da Lei de Cotas, que reserva vagas em 

universidades públicas para negros, indígenas e 

pessoas de baixa renda, é uma conquista recente na 

luta pela igualdade de oportunidades. 

d) A legislação brasileira tem sido eficaz em 

combater todas as formas de discriminação contra a 

população LGBTQIA+. 

e) O Estatuto da Igualdade Racial visa promover a 

igualdade de oportunidades e combater a 

discriminação racial, sendo um avanço significativo 

no reconhecimento dos direitos da população negra 

no Brasil. 

 

 

ID da Questão: ReBras #252 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.5 

A redemocratização e a busca pela estabilidade 

econômica. 

Enunciado: 

Durante o processo de redemocratização no Brasil na 

década de 1980, uma série de tentativas foram feitas 

para estabilizar a economia em meio a um cenário de 

hiperinflação e crises econômicas. Entre essas 

tentativas, o Plano Cruzado, lançado em 1986, foi um 

marco importante. Uma das medidas do plano foi o 

congelamento de preços, acompanhado pela criação 

de uma nova moeda, o Cruzado. Em um contexto de 

instabilidade econômica, a adoção dessas medidas 

visava controlar a inflação e restaurar a confiança na 

economia. Qual das alternativas a seguir melhor 

explica o impacto inicial do Plano Cruzado e os 

desafios enfrentados posteriormente? 
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Alternativas: 

a) O Plano Cruzado conseguiu reduzir a inflação de 

forma permanente, garantindo estabilidade 

econômica ao longo dos anos seguintes. 

b) O congelamento de preços e a criação do Cruzado 

tiveram um impacto inicial positivo, mas a falta de 

controle fiscal e o desabastecimento levaram ao 

fracasso do plano. 

c) A nova moeda, Cruzado, foi imediatamente bem 

aceita pela população e eliminou a necessidade de 

reformas econômicas adicionais. 

d) O Plano Cruzado foi amplamente aceito pela 

comunidade internacional, resultando em um influxo 

significativo de investimentos estrangeiros. 

e) O impacto inicial do Plano Cruzado foi negativo, 

levando a uma imediata recessão econômica e ao 

aumento do desemprego. 

 

 

ID da Questão: ReBras #253 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 7 Desenvolvimento sustentável e meio 

ambiente. 

Enunciado: 

As mudanças climáticas têm gerado impactos 

significativos em diversas regiões do Brasil, afetando 

tanto o meio ambiente quanto as populações locais. 

Essas alterações climáticas demandam a adoção de 

medidas de adaptação e mitigação para minimizar os 

efeitos adversos. Nesse contexto, é essencial 

considerar ações que promovam a sustentabilidade e 

a resiliência das comunidades afetadas. Uma das 

formas de adaptação envolve a implementação de 

políticas públicas que, entre outras ações, incluem: 

 

Alternativas: 

a) Incentivo à monocultura para aumentar a 

produtividade agrícola. 

b) Construção de grandes barragens para manejo de 

recursos hídricos. 

c) Desenvolvimento e uso de tecnologias limpas e 

renováveis. 

d) Desmatamento controlado para expansão 

agrícola. 

e) Urbanização intensiva em áreas de preservação 

ambiental. 

 

 

ID da Questão: ReBras #254 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 15 Estado Democrático de Direito: a 

Constituição de 1988 e a afirmação da cidadania 

Enunciado: 

A Constituição de 1988, promulgada após um longo 

período de regime militar, representou um marco na 

redemocratização do Brasil, consolidando princípios 

fundamentais para a cidadania e os direitos humanos. 

No contexto da Assembleia Constituinte de 1987-

1988, diversos setores da sociedade se mobilizaram 

para garantir que o novo texto constitucional 

refletisse os anseios de um Brasil mais justo e 

igualitário. Sobre o contexto histórico da Constituição 

de 1988 e sua importância para a redemocratização e 

a afirmação da cidadania, assinale a alternativa 

correta. 

 

Alternativas: 

a) A Constituição de 1988 foi a primeira a incluir um 

capítulo específico sobre os direitos dos povos 

indígenas, reconhecendo suas terras e culturas. 

b) A Assembleia Constituinte que elaborou a 

Constituição de 1988 foi composta exclusivamente 

por membros do Poder Executivo, garantindo 

imparcialidade no processo. 

c) O processo de redemocratização no Brasil iniciou-

se em 1988, com a promulgação da nova 

Constituição, que marcou o fim do regime militar. 

d) A Constituição de 1988 estabeleceu, pela primeira 

vez na história do Brasil, o direito ao voto para todos 

os cidadãos maiores de 18 anos, sem exceções. 

e) A Constituição de 1988 não trouxe inovações 

significativas em relação aos direitos trabalhistas, 

mantendo as mesmas disposições da legislação 

anterior. 
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ID da Questão: ReBras #255 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 2 História dos negros no Brasil: luta 

antirracista, conquistas legais e desafios atuais. 

Enunciado: 

O processo histórico de escravidão e abolição no 

Brasil teve um profundo impacto social, econômico e 

cultural no país. A abolição formal da escravidão, em 

1888, foi resultado de uma série de fatores, incluindo 

a resistência dos próprios escravizados, movimentos 

abolicionistas e pressões internacionais. No entanto, 

a abolição não garantiu a integração plena dos negros 

na sociedade, resultando em uma série de desafios 

que persistem até hoje. Dentre as alternativas abaixo, 

assinale a que melhor descreve uma das principais 

consequências sociais imediatas da abolição da 

escravidão no Brasil. 

 

Alternativas: 

a) A rápida inserção dos negros no mercado de 

trabalho formal, com igualdade salarial em relação 

aos trabalhadores brancos. 

b) A criação de políticas públicas robustas para 

garantir a moradia e a educação dos libertos. 

c) A marginalização dos ex-escravizados, que foram, 

em grande parte, deixados à própria sorte, sem 

suporte estatal adequado. 

d) A implementação de um sistema de cotas raciais 

nas universidades para promover a inclusão dos 

negros. 

e) A adoção de um modelo de reforma agrária que 

redistribuiu terras aos ex-escravizados, garantindo-

lhes meios de subsistência. 

 

 

ID da Questão: ReBras #256 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 6 Desenvolvimento econômico, 

concentração da renda e riqueza. 

Enunciado: 

Durante o regime militar brasileiro, iniciado em 1964, 

o país passou por diversas transformações políticas e 

econômicas, muitas vezes justificadas pelo combate à 

corrupção e ao comunismo. Um marco crucial nesse 

período foi a promulgação do Ato Institucional nº 5 

(AI-5), em 13 de dezembro de 1968, durante o 

governo de Costa e Silva. Esse ato teve consequências 

profundas tanto na estrutura política quanto na 

sociedade brasileira, incluindo a intensificação da 

repressão e censura. Considerando o contexto 

histórico e as implicações do AI-5, é correto afirmar 

que o(a) 

 

Alternativas: 

a) AI-5 conferiu ao Presidente da República a 

competência exclusiva para legislar sobre matérias 

de segurança nacional e finanças públicas, além de 

permitir a intervenção direta nas universidades 

federais e estaduais, justificando essas ações como 

medidas de segurança. 

b) AI-5 institucionalizou a prática de tortura como 

método de repressão, além de estabelecer a censura 

prévia nos meios de comunicação e a suspensão de 

direitos políticos e civis, sem prazo determinado, 

para indivíduos considerados subversivos. 

c) AI-5 eliminou os partidos políticos existentes e 

criou um sistema bipartidário composto pela ARENA, 

que reunia os partidários do governo, e o MDB, que 

congregava a oposição moderada, buscando evitar as 

crises políticas do sistema multipartidário. 

d) AI-5 autorizou a criação dos Inquéritos Policial-

Militares (IPMs), que visavam investigar e punir 

crimes contra a segurança do Estado e a ordem 

social, além de permitir a cassação de mandatos 

parlamentares e a suspensão dos direitos políticos 

por até 10 anos. 

e) AI-5 estabeleceu que as eleições para presidente e 

vice-presidente seriam realizadas pelo Congresso 

Nacional em sessão pública, com votação nominal, e 

concedeu ao presidente poderes para decretar o 

fechamento do Congresso quando considerasse 

necessário. 

 

 

ID da Questão: ReBras #257 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.4 
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Democracia e rupturas democráticas na segunda 

metade do século XX 

Enunciado: 

A transição democrática no Brasil, iniciada na segunda 

metade do século XX, culminou com a promulgação 

da Constituição de 1988, um marco significativo na 

redemocratização do país. Durante esse período, a 

nação enfrentou diversos desafios, tanto políticos 

quanto econômicos. Em paralelo, o desempenho da 

seleção brasileira de futebol em Copas do Mundo 

frequentemente refletiu a conjuntura nacional, 

servindo como uma metáfora popular para os altos e 

baixos do Brasil. Considerando a conexão entre 

eventos políticos, econômicos e futebolísticos, qual 

dos seguintes desempenhos da seleção brasileira em 

Copas do Mundo pode ser mais coerentemente 

associado aos eventos econômicos e políticos 

indicados no contexto da transição para a democracia 

e a abertura política que culminou na Constituição de 

1988? 

 

Alternativas: 

a) Copa do Mundo de 1970, onde o Brasil venceu a 

Itália e vivenciava o Milagre Econômico. 

b) Copa do Mundo de 1982, onde o Brasil perdeu 

para a Itália em meio à crise econômica e política. 

c) Copa do Mundo de 1986, onde o Brasil foi 

eliminado pela França e o país enfrentava 

dificuldades econômicas. 

d) Copa do Mundo de 1990, onde o Brasil teve uma 

de suas piores participações enquanto a crise 

econômica persistia. 

e) Copa do Mundo de 1994, onde o Brasil venceu o 

torneio e começava a estabilização econômica com o 

Plano Real. 

 

 

ID da Questão: ReBras #258 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.1 

Da independência à República. 

Enunciado: 

O Período Regencial, compreendido entre 1831 e 

1840, foi marcado por uma série de conflitos e 

revoltas regionais que refletiam a insatisfação popular 

e a fragmentação política do Brasil pós-

Independência. Entre as revoltas mais significativas, 

destacam-se a Cabanagem no Pará, a Farroupilha no 

Rio Grande do Sul e a Sabinada na Bahia. Essas 

revoltas possuíam diferentes motivações e objetivos, 

mas em comum tinham a reação contra o centralismo 

do governo regencial. Considerando o contexto 

histórico e as causas dessas revoltas, é correto afirmar 

que uma das principais consequências políticas do 

Período Regencial foi: 

 

Alternativas: 

a) A consolidação do poder regional, com a 

autonomia das províncias e a descentralização 

administrativa. 

b) A centralização do poder político, culminando na 

proclamação da República e na queda da monarquia. 

c) O fortalecimento do Exército e a centralização do 

poder nas mãos do governo imperial, com a 

ascensão do Segundo Reinado. 

d) A fragmentação territorial do Brasil, com a 

formação de estados independentes que se 

consolidaram como repúblicas autônomas. 

e) O enfraquecimento do poder monárquico, 

levando à intervenção estrangeira e ao controle 

econômico por potências europeias. 

 

 

ID da Questão: ReBras #259 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 9 Matriz energética: fontes renováveis e 

não renováveis; mudança climática; transição 

energética. 

Enunciado: 

A matriz energética brasileira é composta por uma 

variedade de fontes renováveis e não renováveis, 

cada uma com seus respectivos impactos ambientais. 

Em um contexto de mudança climática e transição 

energética, é essencial analisar os efeitos da produção 

de energia sobre as emissões de gases de efeito estufa 

e a poluição. Nesse sentido, a produção de energia a 
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partir de fontes não renováveis, como o petróleo e o 

carvão, é frequentemente associada a altos níveis de 

emissões de CO2 e outros poluentes atmosféricos. 

Por outro lado, fontes renováveis, como a energia 

hidrelétrica e a eólica, tendem a ter um impacto 

ambiental menor. No entanto, a implementação de 

grandes projetos de energia renovável também pode 

resultar em consequências adversas, como a 

alteração de ecossistemas locais e o deslocamento de 

comunidades. Considerando esses aspectos, 

identifique a alternativa que NÃO corresponde a um 

impacto ambiental relacionado à produção de 

energia: 

 

Alternativas: 

a) A queima de carvão para geração de eletricidade 

contribui significativamente para o aumento das 

emissões de dióxido de carbono (CO2). 

b) A construção de usinas hidrelétricas pode levar ao 

deslocamento de populações ribeirinhas e à perda 

de biodiversidade. 

c) A energia solar é totalmente isenta de impactos 

ambientais negativos em todas as fases de seu ciclo 

de vida. 

d) A exploração de petróleo e gás natural pode 

resultar em vazamentos e contaminação de corpos 

d'água. 

e) A produção de biocombustíveis pode competir 

com a agricultura de alimentos, afetando a 

segurança alimentar. 

 

 

ID da Questão: ReBras #260 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.5 

A redemocratização e a busca pela estabilidade 

econômica. 

Enunciado: 

Durante a década de 1990, o Brasil enfrentou uma 

série de desafios econômicos que incluíram altas 

taxas de inflação e instabilidade financeira. Em meio 

a esse cenário, foi implementado o Plano Real, que 

tinha como principal objetivo estabilizar a economia e 

controlar a inflação. O plano envolveu diversas 

medidas, incluindo a criação de uma nova moeda e a 

adoção de políticas fiscais e monetárias rigorosas. A 

respeito das medidas implementadas pelo Plano Real 

e seus impactos, é correto afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) O Plano Real foi responsável pela criação da 

moeda "cruzeiro real", que substituiu o "cruzeiro" e 

foi posteriormente convertida em "real". 

b) Uma das estratégias do Plano Real foi a 

implementação imediata de uma política de 

congelamento de preços e salários para controlar a 

inflação. 

c) O Fundo de Estabilização Fiscal (FEF) foi um dos 

mecanismos introduzidos pelo Plano Real para 

assegurar a estabilidade da nova moeda. 

d) O Plano Real envolveu a eliminação completa dos 

subsídios governamentais como forma de reduzir o 

déficit fiscal. 

e) A âncora cambial foi uma das principais 

estratégias do Plano Real, que consistia em manter o 

câmbio fixo para controlar a inflação. 

 

 

ID da Questão: ReBras #501 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 10 População: estrutura, composição e 

dinâmica. 

Enunciado: 

Analise o depoimento do sociólogo João de Almeida, 

que estudou as transformações demográficas 

brasileiras nas últimas décadas, especialmente a 

composição por sexo e raça. "No Brasil, a 

desigualdade demográfica é evidente quando 

observamos os índices de mortalidade e esperança de 

vida entre diferentes grupos raciais e sexos. As 

mulheres, em geral, apresentam uma maior 

expectativa de vida em comparação aos homens. No 

entanto, quando olhamos para a população negra, 

especialmente homens negros, observamos uma 

vulnerabilidade maior, refletida em taxas de 

mortalidade mais altas e uma menor expectativa de 

vida. Esses índices são resultados de uma série de 

fatores, incluindo condições socioeconômicas, acesso 
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a serviços de saúde e discriminação racial." De acordo 

com essa análise, um dos principais fatores que 

contribuem para as desigualdades demográficas no 

Brasil é 

 

Alternativas: 

a) a predominância de doenças genéticas entre a 

população negra. 

b) a diferença no acesso à educação entre homens e 

mulheres. 

c) a elevada taxa de natalidade entre a população 

rural. 

d) a discriminação racial e as condições 

socioeconômicas desfavoráveis. 

e) a maior migração de mulheres para áreas urbanas 

em busca de trabalho. 

 

 

ID da Questão: ReBras #502 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 2 História dos negros no Brasil: luta 

antirracista, conquistas legais e desafios atuais. 

Enunciado: 

Com o advento da redemocratização brasileira e a 

promulgação da Constituição de 1988, houve um 

avanço significativo na formulação e implementação 

de políticas públicas voltadas para a promoção da 

igualdade racial e a inclusão social dos negros no 

Brasil. Entre essas políticas, destacam-se as ações 

afirmativas, como as cotas raciais em universidades 

públicas e concursos públicos. Essas medidas visam 

corrigir desigualdades históricas e garantir 

oportunidades equitativas para grupos sub-

representados. Considerando o contexto histórico e 

político do Brasil, qual das opções a seguir melhor 

representa uma política afirmativa voltada para a 

inclusão social dos negros no Brasil contemporâneo? 

 

Alternativas: 

a) Política do café com leite 

b) Adoção de cotas raciais em universidades públicas 

c) Aumento da produção agroexportadora 

d) Implementação do voto censitário 

e) Estabelecimento de juízes e delegados locais por 

indicação política 

 

 

ID da Questão: ReBras #503 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.2 

Primeira República: elite agrária e a política da 

economia cafeeira. 

Enunciado: 

Durante o período da Primeira República, a política 

dos governadores desempenhou um papel crucial na 

consolidação do poder das oligarquias regionais. Esse 

sistema político permitiu uma relação de troca de 

favores entre as elites locais e o governo federal, 

garantindo a manutenção do poder através do 

controle das eleições e da distribuição de cargos 

públicos. Considerando esse contexto, analise as 

seguintes afirmações sobre a estrutura e o 

funcionamento da política dos governadores no Brasil 

e assinale a alternativa correta. 

 

Alternativas: 

a) A política dos governadores foi responsável por 

enfraquecer a economia cafeeira, uma vez que 

priorizava a diversificação agrícola e a exportação de 

outros produtos. 

b) Entre os principais objetivos da política dos 

governadores estava a centralização do poder 

federal e a redução da autonomia dos estados, 

promovendo uma unificação nacional. 

c) A política dos governadores favoreceu a 

perpetuação das oligarquias estaduais no poder, 

utilizando mecanismos como o coronelismo e o 

clientelismo para garantir o apoio político. 

d) A política dos governadores foi um movimento de 

resistência contra a influência estrangeira e a 

industrialização, buscando manter a economia 

brasileira baseada exclusivamente na agricultura. 

e) A política dos governadores levou à formação de 

uma classe média urbana forte e à implementação 

de reformas sociais significativas, promovendo a 

modernização do país. 
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ID da Questão: ReBras #504 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 13 Desenvolvimento rural brasileiro: 

estrutura e concentração fundiária; sistemas 

produtivos e relação de trabalho no campo. 

Enunciado: 

Na história do desenvolvimento rural brasileiro, a 

concentração fundiária sempre foi um aspecto crítico, 

com profundas implicações sociais e econômicas. A 

partir do século XX, diversas políticas públicas foram 

implementadas para tentar mitigar esses problemas e 

promover um desenvolvimento mais equitativo no 

campo. Entre essas políticas, destacam-se programas 

de apoio e financiamento ao produtor rural. No 

entanto, a eficácia dessas iniciativas muitas vezes é 

questionada devido a diversos fatores. Sobre as 

políticas públicas para o desenvolvimento rural no 

Brasil, é INCORRETO afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) os programas de crédito rural visam proporcionar 

recursos financeiros acessíveis aos pequenos e 

médios produtores, promovendo a inclusão social. 

b) a reforma agrária tem sido uma política constante 

e eficaz, resolvendo a questão da concentração de 

terras de maneira abrangente. 

c) o Programa Nacional de Fortalecimento da 

Agricultura Familiar (PRONAF) é uma das principais 

iniciativas de apoio ao pequeno agricultor, 

oferecendo condições diferenciadas de 

financiamento. 

d) as políticas de desenvolvimento rural 

frequentemente enfrentam desafios de 

implementação devido à burocracia e à falta de 

infraestrutura adequada. 

e) os incentivos fiscais e de crédito são mecanismos 

utilizados para estimular a modernização e a 

sustentabilidade das atividades agropecuárias. 

 

 

ID da Questão: ReBras #505 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 12 Infraestrutura urbana e segregação 

socioespacial. 

Enunciado: 

A partir da década de 1960, o desenvolvimento da 

infraestrutura urbana em várias regiões do Brasil, 

incluindo Rondônia, foi marcado por processos de 

segregação socioespacial. Em relação ao acesso e 

qualidade dos serviços de energia e 

telecomunicações, esses processos muitas vezes 

resultaram em disparidades significativas. 

Considerando o contexto histórico e as políticas 

adotadas pelo Governo Federal para incentivar a 

migração e o desenvolvimento regional, é correto 

afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A expansão da infraestrutura de telecomunicações 

no Território Federal de Rondônia atraiu 

majoritariamente agricultores familiares, 

oferecendo-lhes condições ideais para a produção 

agrícola. 

b) A instalação de serviços de energia e 

telecomunicações no Território Federal de Rondônia 

foi direcionada prioritariamente para áreas urbanas, 

deixando comunidades rurais e indígenas com 

acesso limitado a esses serviços. 

c) A melhoria na infraestrutura de telecomunicações 

durante a década de 1960 foi um fator determinante 

para a atração de investimentos estrangeiros, 

resultando em uma economia mais diversificada na 

região. 

d) O Governo Federal implementou projetos de 

desenvolvimento integrado que garantiram a 

equidade no acesso a serviços de energia e 

telecomunicações para todos os habitantes do 

Território Federal de Rondônia. 

e) A principal motivação para a migração em massa 

para Rondônia na década de 1960 foi a oferta de 

empregos na construção de grandes obras de 

infraestrutura, como rodovias e usinas hidrelétricas. 

 

 

ID da Questão: ReBras #506 

Disciplina: Realidade Brasileira 
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Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.5 

A redemocratização e a busca pela estabilidade 

econômica. 

Enunciado: 

Com o processo de redemocratização no Brasil, 

iniciado na década de 1980, e a subsequente 

promulgação da Constituição de 1988, o país passou 

por transformações significativas em sua estrutura 

política e econômica. Nos anos seguintes, diversos 

planos econômicos foram implementados na 

tentativa de estabilizar a economia brasileira, 

marcada por altos índices de inflação. Contudo, o 

século XXI trouxe novos desafios, incluindo crises 

políticas, como o impeachment de dois presidentes, e 

crises econômicas, como a recessão de 2015-2016. 

Considerando esses aspectos, é correto afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A Constituição de 1988 foi a principal responsável 

pela hiperinflação dos anos 1980 e início dos anos 

1990, ao promover uma política econômica 

expansionista. 

b) O Plano Real, implementado em 1994, foi uma 

iniciativa que conseguiu reduzir a inflação, embora 

tenha enfrentado desafios para manter a 

estabilidade econômica a longo prazo. 

c) A crise econômica de 2015-2016 no Brasil foi 

exclusivamente causada por fatores externos, como 

a queda nos preços das commodities e a crise 

financeira internacional. 

d) O impeachment de Presidentes no século XXI foi 

um reflexo direto de crises econômicas, sem 

qualquer influência de fatores políticos ou de 

corrupção. 

e) A redemocratização do Brasil foi um processo 

exclusivamente pacífico e não enfrentou resistências 

ou conflitos significativos durante a transição do 

regime militar para a democracia. 

 

 

ID da Questão: ReBras #507 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 10 População: estrutura, composição e 

dinâmica. 

Enunciado: 

O envelhecimento populacional é um fenômeno 

global que tem implicações significativas para a 

estrutura etária de um país. No Brasil, essa dinâmica 

demográfica é acompanhada por mudanças nas 

políticas públicas e desafios sociais. Considerando o 

contexto atual brasileiro, analise as seguintes 

afirmações: I – O envelhecimento populacional 

resulta em uma maior pressão sobre o sistema 

previdenciário e de saúde. II – A diminuição da taxa 

de natalidade e o aumento da longevidade são fatores 

que contribuem para o envelhecimento populacional. 

III – O envelhecimento populacional no Brasil é um 

fenômeno recente e não apresenta grandes desafios 

para a economia e a sociedade. 

 

Alternativas: 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) I e II, apenas. 

d) II e III, apenas. 

e) I, II e III. 

 

 

ID da Questão: ReBras #508 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 13 Desenvolvimento rural brasileiro: 

estrutura e concentração fundiária; sistemas 

produtivos e relação de trabalho no campo. 

Enunciado: 

A estrutura fundiária no Brasil, caracterizada pela 

concentração de terras nas mãos de poucos 

proprietários, tem suas raízes históricas no período 

colonial, quando as sesmarias foram distribuídas de 

forma desigual. Durante a Primeira República, essa 

concentração fundiária permaneceu inalterada, 

perpetuando a desigualdade social e econômica no 

campo. A falta de acesso à terra e a exploração da 

mão de obra rural resultaram em diversas formas de 

resistência e contestação, incluindo movimentos 

religiosos e não religiosos. Dentre os movimentos 

sociais ocorridos no campo brasileiro, qual deles pode 
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ser categorizado como um movimento 

predominantemente NÃO religioso? 

 

Alternativas: 

a) Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra 

(MST), que luta pela reforma agrária e redistribuição 

de terras. 

b) Revolta de Canudos, liderada por Antônio 

Conselheiro, que combinava elementos de 

contestação religiosa e social. 

c) Revolta do Contestado, que também teve forte 

componente religioso e messiânico. 

d) Cangaço, um fenômeno do sertão nordestino que 

envolvia bandos armados em busca de justiça social. 

e) Revolta do Juazeiro, impulsionada pelo padre 

Cícero Romão Batista, com forte conotação religiosa. 

 

 

ID da Questão: ReBras #509 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 6 Desenvolvimento econômico, 

concentração da renda e riqueza. 

Enunciado: 

A concentração de renda no Brasil é um fenômeno 

histórico que remonta ao período colonial, quando a 

economia era baseada na monocultura e na 

exploração de recursos naturais, favorecendo a 

formação de grandes latifúndios. No período 

republicano, essa concentração foi mantida, com 

poucas mudanças estruturais que pudessem 

promover uma distribuição mais equitativa dos 

recursos. Durante a Primeira República, movimentos 

de contestação como Canudos, o Cangaço e o 

Tenentismo emergiram como respostas à extrema 

desigualdade social e econômica. Esses movimentos 

refletem a insatisfação das massas com a 

concentração de riqueza e a falta de oportunidades, 

gerando tensões que, em alguns casos, resultaram em 

conflitos violentos. Considerando a análise dos 

indicadores de concentração de renda e comparações 

internacionais, assinale a opção que NÃO representa 

um movimento de contestação motivado pela 

insatisfação com a desigualdade social e econômica. 

 

Alternativas: 

a) Revolta de Canudos, liderada por Antônio 

Conselheiro, no sertão da Bahia. 

b) Cangaço, com figuras como Lampião, atuando no 

Nordeste brasileiro. 

c) Revolta da Vacina, no Rio de Janeiro, motivada por 

medidas sanitárias impostas pelo governo. 

d) Coluna Prestes, liderada por Luís Carlos Prestes, 

percorrendo o interior do Brasil. 

e) Movimento Tenentista, envolvendo jovens oficiais 

do Exército Brasileiro insatisfeitos com a situação 

política e social do país. 

 

 

ID da Questão: ReBras #510 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 11 Desenvolvimento urbano brasileiro: 

redes urbanas; metropolização; crescimento das 

cidades e problemas urbanos. 

Enunciado: 

A partir dos anos 70, o desenvolvimento urbano 

brasileiro foi marcado por um processo acelerado de 

metropolização e crescimento desordenado das 

cidades, especialmente em regiões de fronteira 

agrícola e mineral. Rondônia, por exemplo, vivenciou 

um significativo influxo migratório e a implementação 

de projetos de colonização e mineração. No contexto 

desse processo, o Estado buscou instituir políticas de 

ordenamento territorial, incluindo a criação de 

zoneamento socioeconômico ambiental nos anos 80. 

Essas políticas tinham como objetivo principal: 

 

Alternativas: 

a) Fortalecer a participação de grandes corporações 

internacionais no setor de mineração, com suporte 

governamental, visando ao incremento das receitas 

estaduais. 

b) Promover a ocupação planejada das terras, 

reduzindo a concentração fundiária e incentivando a 

agricultura familiar para a produção de alimentos 

básicos. 

c) Estabelecer um modelo de ocupação sustentável 

na Amazônia, equilibrando o desenvolvimento 
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econômico com a preservação ambiental e 

chamando a atenção para a importância desse 

equilíbrio. 

d) Preparar o Estado de Rondônia para a instalação 

de complexos industriais, focados na transformação 

de produtos minerais e na geração de empregos 

locais. 

e) Reduzir os conflitos sociais entre os migrantes e os 

habitantes locais, oriundos majoritariamente de 

Mato Grosso e Amazonas, promovendo a integração 

social. 

 

 

ID da Questão: ReBras #751 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 10 População: estrutura, composição e 

dinâmica. 

Enunciado: 

Durante o período colonial brasileiro, as expedições 

conhecidas como Bandeiras desempenharam um 

papel crucial na expansão territorial portuguesa. 

Essas incursões, inicialmente incentivadas pela Coroa 

Portuguesa, partiram principalmente da Capitania de 

São Vicente e tinham como um dos seus principais 

objetivos a captura de indígenas para serem utilizados 

como mão de obra escrava. Além disso, essas 

expedições contribuíram para a descoberta de 

riquezas minerais, como o ouro, e para a fundação de 

novas povoações. Uma dessas povoações, que se 

desenvolveu a partir de um pequeno núcleo formado 

ao redor de um colégio jesuíta, veio a se tornar uma 

importante cidade brasileira. Qual é essa cidade? 

 

Alternativas: 

a) Rio de Janeiro 

b) Recife 

c) São Paulo 

d) Vitória 

e) Salvador 

 

 

ID da Questão: ReBras #752 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 11 Desenvolvimento urbano brasileiro: 

redes urbanas; metropolização; crescimento das 

cidades e problemas urbanos. 

Enunciado: 

Durante o governo de Juscelino Kubitschek, o Brasil 

experimentou um período de intensa transformação 

econômica e urbana, marcado pela construção de 

Brasília e pela implementação de um ambicioso 

programa de desenvolvimento. Esse programa visava 

promover um crescimento acelerado em diversas 

áreas, incluindo energia, transporte, indústria e 

infraestrutura urbana, com o objetivo de modernizar 

o país e promover a integração nacional. 

Considerando esse contexto histórico e os impactos 

do desenvolvimento urbano e industrial iniciados 

nesse período, é correto afirmar que o plano 

elaborado por Juscelino Kubitschek foi denominado 

de 

 

Alternativas: 

a) Plano Nacional de Desenvolvimento, que se 

baseou em uma visão estruturalista. 

b) Plano de Metas, que se fundamentou em uma 

visão desenvolvimentista. 

c) Programa de Integração Nacional, que se 

estruturou em uma visão liberal. 

d) Plano Real, que se inspirou em uma visão 

neoliberal. 

e) Plano Trienal, que seguiu uma orientação 

marxista. 

 

 

ID da Questão: ReBras #753 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 11 Desenvolvimento urbano brasileiro: 

redes urbanas; metropolização; crescimento das 

cidades e problemas urbanos. 

Enunciado: 

O desenvolvimento urbano brasileiro, marcado pela 

intensa metropolização e crescimento das cidades, 

trouxe consigo diversos desafios e problemas 

urbanos. No contexto das políticas de 

desenvolvimento urbano, o planejamento e a gestão 



www.iaconcursospublicos.com.br 

 

15 
 

IA 

CONCURSOS 

urbana assumem papel central. Considerando a 

complexidade desse cenário, muitas vezes 

comparado a um labirinto de abordagens e 

interpretações, como se refletem as políticas de 

desenvolvimento urbano na mitigação dos problemas 

das grandes metrópoles brasileiras? 

 

Alternativas: 

a) A implementação de políticas públicas que 

priorizam a centralização do poder e a exclusão das 

comunidades periféricas. 

b) A descentralização administrativa e a participação 

popular como mecanismos essenciais para a gestão 

urbana democrática. 

c) O fortalecimento das políticas urbanas voltadas 

exclusivamente para a expansão industrial e 

empresarial. 

d) A redução das desigualdades sociais através da 

concentração de investimentos nas áreas centrais 

das cidades. 

e) A criação de zonas urbanas de acesso restrito, 

visando a segurança e o controle social. 

 

 

ID da Questão: ReBras #754 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.4 

Democracia e rupturas democráticas na segunda 

metade do século XX 

Enunciado: 

Durante a ditadura militar no Brasil, período 

conhecido como os "Anos de Chumbo", o país 

vivenciou um regime marcado pela intensa repressão 

política, censura, tortura e desaparecimento de 

opositores. Nesse contexto, a resistência contra o 

regime militar se manifestou de diversas formas, 

incluindo a atuação de movimentos estudantis, 

guerrilhas urbanas e rurais, bem como a atuação de 

setores da sociedade civil, como a Igreja Católica e 

intelectuais. Sobre as estratégias de repressão e 

resistência durante os Anos de Chumbo, é correto 

afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A Operação Condor foi uma iniciativa exclusiva do 

governo brasileiro para coordenar a repressão a 

opositores políticos em países vizinhos da América 

Latina. 

b) A Guerrilha do Araguaia, organizada pelo Partido 

Comunista do Brasil (PCdoB), foi um movimento de 

resistência rural que buscava estabelecer um foco 

revolucionário no interior do país contra o regime 

militar. 

c) A Lei de Segurança Nacional, instituída durante o 

regime militar, visava proteger os direitos humanos e 

garantir a liberdade de expressão no país. 

d) A censura prévia imposta pelo regime militar 

afetava apenas a imprensa escrita, permitindo 

liberdade total nas manifestações artísticas e 

culturais. 

e) A Igreja Católica, sob a liderança da CNBB, 

manteve-se neutra e distante das questões políticas 

durante todo o período da ditadura militar, evitando 

qualquer manifestação contra o regime. 

 

 

ID da Questão: ReBras #755 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 13 Desenvolvimento rural brasileiro: 

estrutura e concentração fundiária; sistemas 

produtivos e relação de trabalho no campo. 

Enunciado: 

No contexto do desenvolvimento rural brasileiro, a 

concentração fundiária permanece como um dos 

maiores desafios para a democratização do acesso à 

terra e a melhoria das condições de trabalho no 

campo. Considerando a legislação vigente e as 

condições históricas de trabalho rural no Brasil, 

analise as transformações ocorridas nas últimas 

décadas em relação às relações de trabalho e as 

condições laborais no campo, destacando a função 

das políticas públicas e das reformas agrárias nesse 

processo. 

 

Alternativas: 

a) As reformas agrárias realizadas nas últimas 
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décadas foram suficientes para eliminar a 

concentração fundiária e melhorar 

significativamente as condições de trabalho no 

campo. 

b) A legislação trabalhista rural, incluindo a 

regulamentação do trabalho escravo, tem sido eficaz 

em reduzir a exploração no campo, embora a 

concentração fundiária permaneça um problema. 

c) A concentração fundiária no Brasil tem diminuído 

progressivamente graças às políticas públicas 

voltadas para a redistribuição de terras e melhoria 

das condições de trabalho. 

d) As políticas públicas voltadas para o 

desenvolvimento rural têm focado principalmente na 

modernização tecnológica, deixando de lado a 

questão da concentração fundiária e das condições 

de trabalho. 

e) As condições de trabalho no campo melhoraram 

substancialmente devido ao aumento de grandes 

propriedades rurais e à mecanização da agricultura. 

 

 

ID da Questão: ReBras #756 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 11 Desenvolvimento urbano brasileiro: 

redes urbanas; metropolização; crescimento das 

cidades e problemas urbanos. 

Enunciado: 

O crescimento urbano brasileiro, especialmente a 

partir da segunda metade do século XX, caracterizou-

se por uma expansão desordenada que trouxe 

inúmeras consequências sociais, econômicas e 

ambientais. Este processo, impulsionado por fatores 

como a industrialização e a migração rural-urbana, 

gerou desafios significativos para a gestão pública e a 

qualidade de vida nas cidades. Entre as principais 

consequências dessa expansão desordenada, 

destaca-se: 

 

Alternativas: 

a) a consolidação de um sistema de transporte 

público eficiente e integrado nas grandes cidades 

brasileiras. 

b) a melhoria generalizada das condições de 

habitação para a população de baixa renda. 

c) o aumento da segregação socioespacial e a 

formação de extensas áreas de favelas e ocupações 

irregulares. 

d) a redução das áreas verdes urbanas acompanhada 

de uma significativa melhoria na qualidade do ar. 

e) a descentralização dos serviços públicos, 

promovendo maior equidade no acesso a saúde e 

educação. 

 

 

ID da Questão: ReBras #757 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 11 Desenvolvimento urbano brasileiro: 

redes urbanas; metropolização; crescimento das 

cidades e problemas urbanos. 

Enunciado: 

Com a intensificação do processo de urbanização no 

Brasil, as regiões metropolitanas passaram a 

desempenhar um papel crucial no desenvolvimento 

socioeconômico do país. Esse fenômeno de 

metropolização não apenas transformou a dinâmica 

populacional e econômica das áreas envolvidas, mas 

também trouxe à tona uma série de desafios urbanos. 

Entre as principais características das regiões 

metropolitanas brasileiras, destaca-se: 

 

Alternativas: 

a) A concentração de atividades agroindustriais e a 

redução das desigualdades socioeconômicas. 

b) A expansão das áreas periféricas, a segregação 

socioespacial e o aumento de problemas 

relacionados à infraestrutura e serviços públicos. 

c) A diminuição da densidade populacional nas 

regiões centrais e a melhoria da qualidade ambiental 

urbana. 

d) O fortalecimento das atividades rurais e o declínio 

das atividades comerciais e de serviços. 

e) A descentralização da administração pública e a 

autonomia financeira dos municípios integrantes. 
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ID da Questão: ReBras #758 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.2 

Primeira República: elite agrária e a política da 

economia cafeeira. 

Enunciado: 

No contexto da Primeira República brasileira, a 

economia cafeeira desempenhou papel central na 

configuração das estruturas políticas e econômicas do 

país. Nesse período, a elite agrária consolidou seu 

poder através de diversas estratégias que garantiram 

a manutenção de seus interesses. Além disso, 

movimentos sociais emergiram como resposta às 

desigualdades geradas por esse modelo econômico. 

Entre os movimentos sociais que marcaram esse 

período, destacam-se a Revolta da Armada e a Revolta 

de Canudos. Sobre as características e os impactos 

desses movimentos, analise as afirmativas a seguir e 

assinale a correta. 

 

Alternativas: 

a) A Revolta da Armada e a Revolta de Canudos 

foram movimentos liderados pela elite agrária, que 

buscava ampliar seus privilégios políticos e 

econômicos no cenário nacional. 

b) A Revolta de Canudos foi um movimento de 

caráter messiânico e social, liderado por Antônio 

Conselheiro, que se opunha à centralização do poder 

e às políticas da Primeira República. 

c) A Revolta da Armada foi um movimento social de 

caráter rural e religioso que buscava a reforma 

agrária e a redistribuição de terras no sertão 

nordestino. 

d) A Revolta de Canudos teve apoio explícito do 

governo federal, que via no movimento uma 

oportunidade de consolidar sua autoridade nas 

regiões mais afastadas do país. 

e) A Revolta da Armada ocorreu no sertão baiano e 

foi marcada por um forte componente messiânico, 

similar ao movimento de Canudos. 

 

 

ID da Questão: ReBras #759 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 5 Manifestações culturais, movimentos 

sociais e garantia de direitos das minorias. 

Enunciado: 

A representação midiática das minorias é um fator 

crucial para a promoção da diversidade e inclusão na 

sociedade. Analisando a trajetória histórica do Brasil, 

é possível observar que, em diversos momentos, 

segmentos minoritários foram marginalizados e 

estereotipados nos meios de comunicação. Contudo, 

movimentos sociais e culturais têm lutado para 

reverter esses padrões, buscando garantir uma 

representação mais justa e igualitária. Considerando 

as mudanças nas políticas públicas e na 

conscientização social, identifique qual dos seguintes 

eventos históricos reflete um avanço significativo na 

visibilidade e representatividade das minorias na 

mídia brasileira. 

 

Alternativas: 

a) A criação da TV Tupi em 1950, a primeira emissora 

de televisão do Brasil. 

b) A promulgação da Constituição Federal de 1988, 

que garantiu direitos fundamentais às minorias. 

c) A estreia da novela "Chiquititas" em 1997, que 

abordou questões de adoção e diversidade. 

d) A criação da Secretaria Especial de Políticas de 

Promoção da Igualdade Racial (SEPPIR) em 2003. 

e) A implementação da Lei de Cotas para o ingresso 

em universidades públicas em 2012. 

 

 

ID da Questão: ReBras #760 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 15 Estado Democrático de Direito: a 

Constituição de 1988 e a afirmação da cidadania 

Enunciado: 

A Constituição de 1988, também conhecida como 

Constituição Cidadã, representa um marco no 

processo de redemocratização do Brasil, 

consolidando diversos direitos e garantias 

fundamentais. Entre os princípios básicos 

estabelecidos, destacam-se os direitos e garantias 

individuais e coletivos, que visam assegurar a 
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dignidade da pessoa humana e a igualdade de todos 

perante a lei. Considerando o contexto histórico e os 

objetivos da Constituição de 1988, analise as 

proposições a seguir.  I - Promover a descentralização 

do poder político, garantindo maior autonomia aos 

estados e municípios, e fortalecendo os mecanismos 

de participação popular.  II - Assegurar a proteção dos 

direitos humanos, com a criação de instituições que 

promovam a defesa dos direitos fundamentais, como 

a Defensoria Pública.  III - Estabelecer a separação dos 

poderes, com mecanismos de controle e equilíbrio 

entre o Legislativo, Executivo e Judiciário, visando 

evitar abusos de poder.  Constitui(em) objetivo(s) da 

Constituição de 1988 APENAS o(s) objetivo(s) 

 

Alternativas: 

a) I. 

b) II. 

c) III. 

d) I e III. 

e) II e III. 

 

 



www.iaconcursospublicos.com.br 

 

1 
 

IA 

CONCURSOS 

GABARITO 

 

ReBras #001 – B 

ReBras #002 – A 

ReBras #003 – E 

ReBras #004 – B 

ReBras #005 – C 

ReBras #006 – B 

ReBras #007 – C 

ReBras #008 – B 

ReBras #009 – D 

ReBras #010 – C 

ReBras #251 – D 

ReBras #252 – B 

ReBras #253 – C 

ReBras #254 – A 

ReBras #255 – C 

ReBras #256 – B 

ReBras #257 – C 

ReBras #258 – C 

ReBras #259 – C 

ReBras #260 – E 

ReBras #501 – D 

ReBras #502 – B 

ReBras #503 – C 

ReBras #504 – B 

ReBras #505 – B 

ReBras #506 – B 

ReBras #507 – C 

ReBras #508 – A 

ReBras #509 – C 

ReBras #510 – C 

ReBras #751 – C 

ReBras #752 – B 

ReBras #753 – B 

ReBras #754 – B 

ReBras #755 – B 

ReBras #756 – C 

ReBras #757 – B 

ReBras #758 – B 

ReBras #759 – D 

ReBras #760 – E 
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ID da Questão: ReBras #001 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 13 Desenvolvimento rural brasileiro: 

estrutura e concentração fundiária; sistemas 

produtivos e relação de trabalho no campo. 

Enunciado: 

Nas últimas décadas, o desenvolvimento rural 

brasileiro tem sido marcado por significativas 

mudanças na estrutura fundiária e na distribuição de 

terras, muitas vezes resultando em conflitos agrários. 

A concentração da propriedade fundiária é um 

problema histórico que afeta a produtividade e a 

justiça social no campo. A reforma agrária, como uma 

política pública, visa redistribuir terras de forma mais 

equitativa para promover o desenvolvimento rural 

sustentável. Sobre a estrutura fundiária e a reforma 

agrária no Brasil, é correto afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A reforma agrária brasileira, intensificada a partir 

dos anos 1980, conseguiu reduzir drasticamente a 

concentração de terras, tornando a distribuição 

fundiária no país mais igualitária. 

b) A Constituição Federal de 1988, em seu artigo 

184, estabelece que a União promoverá a 

desapropriação por interesse social, para fins de 

reforma agrária, de propriedades que não estejam 

cumprindo sua função social. 

c) Os movimentos sociais do campo, como o MST 

(Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra), 

desempenham um papel secundário e pouco 

influente na implementação de políticas de reforma 

agrária. 

d) O sistema produtivo agrícola brasileiro é 

predominantemente baseado em pequenas 

propriedades familiares, que são responsáveis pela 

maior parte da produção de commodities agrícolas. 

e) A concentração de terras no Brasil é um fenômeno 

recente, decorrente das políticas econômicas 

neoliberais implementadas a partir da década de 

1990. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A reforma agrária no Brasil, 

apesar de algumas iniciativas, não conseguiu 

reduzir drasticamente a concentração de terras. O 

país ainda enfrenta grandes desafios para alcançar 

uma distribuição fundiária mais equitativa e justa. 

b) Alternativa Correta: A Constituição Federal de 

1988, em seu artigo 184, de fato, estabelece que a 

União promoverá a desapropriação por interesse 

social, para fins de reforma agrária, de 

propriedades que não estejam cumprindo sua 

função social. Esse artigo é fundamental para a 

implementação de políticas de reforma agrária no 

país. 

c) Alternativa Errada: Os movimentos sociais do 

campo, como o MST, têm um papel significativo e 

influente na implementação de políticas de reforma 

agrária. Eles mobilizam trabalhadores rurais e 

pressionam o governo para a efetivação dessas 

políticas. 

d) Alternativa Errada: O sistema produtivo agrícola 

brasileiro é, em grande parte, baseado em grandes 

propriedades voltadas para a produção de 

commodities agrícolas para exportação. As 

pequenas propriedades familiares têm um papel 

importante, mas não predominam na produção de 

commodities. 

e) Alternativa Errada: A concentração de terras no 

Brasil é um fenômeno histórico, com raízes no 

período colonial, e não é decorrente exclusivamente 

das políticas econômicas neoliberais da década de 

1990. 

 

 

ID da Questão: ReBras #002 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 3 História dos povos indígenas do Brasil: 

luta por direitos e desafios atuais. 

Enunciado: 

A chegada dos colonizadores ao território que hoje 

conhecemos como Brasil marcou o início de uma série 

de transformações drásticas para os povos indígenas. 

A resistência indígena à colonização se manifestou de 



www.iaconcursospublicos.com.br 

 

2 
 

IA  

CONCURSOS 

diversas formas, desde confrontos diretos até a 

manutenção de tradições culturais. Considerando os 

impactos iniciais da colonização e a resistência 

indígena, é correto afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A introdução de novas doenças pelos 

colonizadores teve um impacto devastador nas 

populações indígenas, que não possuíam imunidade 

natural. 

b) A resistência indígena à colonização foi 

unicamente baseada em confrontos armados e 

batalhas territoriais. 

c) A colonização proporcionou um aumento 

significativo na população indígena devido à 

introdução de novas técnicas agrícolas pelos 

europeus. 

d) A imposição da cultura europeia resultou na total 

erradicação das línguas e tradições indígenas no 

Brasil. 

e) Os povos indígenas foram totalmente assimilados 

pela cultura europeia, perdendo todas as suas 

características culturais. 

 

Gabarito: A 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Correta: A introdução de novas 

doenças pelos colonizadores, como varíola e 

sarampo, teve um efeito devastador nas 

populações indígenas, que não tinham imunidade 

natural para essas doenças. Estima-se que milhões 

de indígenas morreram devido a epidemias, o que 

contribuiu significativamente para a diminuição de 

sua população. 

b) Alternativa Errada: A resistência indígena à 

colonização não se limitou a confrontos armados. 

Muitos indígenas também resistiram através da 

manutenção de suas tradições, línguas e práticas 

culturais, além de se refugiarem em áreas de difícil 

acesso. 

c) Alternativa Errada: A colonização não resultou em 

um aumento da população indígena. Pelo contrário, 

as populações indígenas sofreram um declínio 

drástico devido a doenças, guerras, escravidão e 

perda de território. 

d) Alternativa Errada: Embora a colonização tenha 

imposto a cultura europeia de várias maneiras, não 

resultou na total erradicação das línguas e tradições 

indígenas. Muitas comunidades indígenas 

conseguiram preservar parte de suas línguas e 

tradições, apesar da opressão. 

e) Alternativa Errada: Os povos indígenas não foram 

totalmente assimilados pela cultura europeia. 

Apesar das pressões coloniais, muitas comunidades 

indígenas mantiveram suas identidades culturais, 

práticas tradicionais e formas de organização social. 

 

 

ID da Questão: ReBras #003 

Disciplina: História 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.2 

Primeira República: elite agrária e a política da 

economia cafeeira. 

Enunciado: 

Durante a Primeira República, o Brasil vivenciou um 

período de dominação política exercida por uma elite 

agrária, conhecida como coronéis, que se consolidou 

através de mecanismos de controle político e 

econômico. Este período, muitas vezes marcado pela 

política do "café com leite", onde os estados de São 

Paulo e Minas Gerais se revezavam na presidência, 

também assistiu aos primeiros passos da 

industrialização no país. A política de governabilidade 

do período era caracterizada pela troca de favores 

entre os coronéis locais, estaduais e nacionais, e pelo 

clientelismo, que se manifestava na nomeação de 

funcionários públicos alinhados aos interesses dos 

chefes políticos regionais. Com base nessas 

características, que mecanismo político, instituído 

pela Constituição de 1891 e extinto em 1937, foi 

responsável por articular os níveis de governo em um 

sistema coronelista? 

 

Alternativas: 

a) Clientelismo 
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b) Voto censitário 

c) Política do café com leite 

d) Economia agroexportadora 

e) Eleição dos governadores estaduais 

 

Gabarito: E 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: O clientelismo, embora fosse 

uma prática comum e essencial para o 

funcionamento do sistema coronelista, não era o 

mecanismo formal responsável pela articulação dos 

níveis de governo. Ele se manifestava mais como 

uma consequência das relações de poder e não 

como um dispositivo constitucional. 

b) Alternativa Errada: O voto censitário foi abolido 

em 1881, antes da Primeira República, e não foi o 

mecanismo que articulava os níveis de governo no 

período em questão. Este mecanismo restringia o 

direito ao voto a uma pequena parcela da 

população, mas não se relacionava diretamente 

com o sistema coronelista de governabilidade. 

c) Alternativa Errada: A política do café com leite 

refere-se ao revezamento de poder entre as elites de 

São Paulo e Minas Gerais, mas não era um 

mecanismo constitucional que articulava os níveis 

de governo. Era mais uma prática política informal e 

uma consequência da hegemonia desses estados 

sobre a política nacional. 

d) Alternativa Errada: A economia agroexportadora, 

centrada principalmente na produção de café, era a 

base econômica que sustentava a elite agrária, mas 

não era o mecanismo político responsável pela 

articulação dos níveis de governo no sistema 

coronelista. 

e) Alternativa Correta: A eleição dos governadores 

estaduais, conforme prevista na Constituição de 

1891, era o mecanismo que permitia a articulação 

entre os níveis de governo no sistema coronelista. Os 

governadores, eleitos com o apoio dos coronéis, 

garantiam a manutenção do poder local e estadual, 

criando uma rede de apoio mútuo que sustentava o 

sistema até a sua extinção em 1937. 

 

 

ID da Questão: ReBras #004 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 4 Dinâmica social no Brasil: estratificação, 

desigualdade e exclusão social 

Enunciado: 

A saúde pública no Brasil enfrenta diversos desafios 

relacionados à estratificação social, desigualdade e 

exclusão social. Em várias regiões do país, o acesso 

aos serviços de saúde e a qualidade desses serviços 

variam significativamente. Considere as implicações 

dessa disparidade para a saúde pública e escolha a 

alternativa que melhor exemplifica como a 

desigualdade social impacta o sistema de saúde 

brasileiro. 

 

Alternativas: 

a) A maior concentração de hospitais de alta 

complexidade em regiões metropolitanas garante 

um acesso equitativo a todos os cidadãos brasileiros. 

b) A distribuição desigual de profissionais de saúde e 

recursos materiais contribui para a disparidade no 

atendimento de saúde entre áreas urbanas e rurais. 

c) A universalidade do Sistema Único de Saúde (SUS) 

assegura que todos os brasileiros, 

independentemente de sua localização, recebam 

atendimento de igual qualidade. 

d) O aumento do financiamento privado na saúde 

tem reduzido as desigualdades no acesso aos 

serviços de saúde públicos. 

e) A implementação de programas de saúde da 

família em áreas carentes tem eliminado 

completamente a desigualdade no acesso aos 

serviços de saúde. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A concentração de hospitais 

de alta complexidade em regiões metropolitanas 

não garante um acesso equitativo a todos os 

cidadãos brasileiros. Em muitas áreas rurais e 

periféricas, a população enfrenta dificuldades 
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significativas para acessar esses serviços, o que 

perpetua a desigualdade no sistema de saúde. 

b) Alternativa Correta: A distribuição desigual de 

profissionais de saúde e recursos materiais é um 

dos principais fatores que contribuem para a 

disparidade no atendimento de saúde entre áreas 

urbanas e rurais. Essa distribuição irregular resulta 

em uma qualidade inconsistente de serviços de 

saúde, prejudicando principalmente as populações 

mais vulneráveis. 

c) Alternativa Errada: Embora o Sistema Único de 

Saúde (SUS) tenha como princípio a universalidade, 

na prática, existem grandes disparidades na 

qualidade e no acesso aos serviços de saúde entre 

diferentes regiões do Brasil, devido a fatores como 

financiamento inadequado e gestão ineficiente. 

d) Alternativa Errada: O aumento do financiamento 

privado na saúde não tem necessariamente reduzido 

as desigualdades no acesso aos serviços de saúde 

públicos. Muitas vezes, a expansão do setor privado 

pode acentuar a desigualdade, criando uma 

dicotomia entre a qualidade dos serviços acessíveis 

para diferentes classes sociais. 

e) Alternativa Errada: Embora a implementação de 

programas de saúde da família em áreas carentes 

tenha contribuído significativamente para melhorar 

o acesso aos serviços de saúde, esses programas não 

têm eliminado completamente a desigualdade. 

Problemas como a falta de infraestrutura e recursos 

ainda persistem. 

 

 

ID da Questão: ReBras #005 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.4 

Democracia e rupturas democráticas na segunda 

metade do século XX 

Enunciado: 

Durante o contexto de redemocratização do Brasil na 

década de 1980, o Movimento Diretas Já se destacou 

como uma das principais campanhas populares pela 

restauração das eleições diretas para a presidência da 

República. A mobilização contou com amplo apoio da 

sociedade civil e marcou um período de intensa 

efervescência política. A respeito dos principais 

aspectos e impactos desse movimento na história 

política recente do Brasil, assinale a alternativa 

correta: 

 

Alternativas: 

a) O Movimento Diretas Já culminou diretamente na 

eleição de Tancredo Neves como presidente pelo 

voto direto. 

b) A campanha das Diretas Já resultou na imediata 

aprovação da Emenda Dante de Oliveira, 

restabelecendo as eleições diretas. 

c) O Movimento Diretas Já foi fundamental para o 

fim do regime militar e a transição para a 

democracia, embora não tenha conseguido, naquele 

momento, restaurar as eleições diretas. 

d) A mobilização das Diretas Já foi exclusiva de 

partidos de esquerda, sem apoio de setores 

conservadores da sociedade. 

e) A campanha das Diretas Já não teve impacto 

significativo na política brasileira, sendo rapidamente 

esquecida após a rejeição da emenda. 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A eleição de Tancredo Neves 

como presidente ocorreu em 1985, mas foi pelo 

Colégio Eleitoral, e não pelo voto direto. O 

Movimento Diretas Já não culminou diretamente 

em sua eleição, mas foi um passo importante na 

redemocratização do país. 

b) Alternativa Errada: A Emenda Dante de Oliveira, 

que propunha a volta das eleições diretas para a 

presidência, não foi aprovada no Congresso 

Nacional. Embora a campanha tenha sido 

significativa, a emenda não foi votada 

favoravelmente. 

c) Alternativa Correta: O Movimento Diretas Já foi 

crucial para o fim do regime militar e para a transição 

democrática, mesmo não conseguindo, naquele 

momento, estabelecer as eleições diretas. O 
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movimento aumentou a pressão popular e política, 

contribuindo significativamente para a 

redemocratização. 

d) Alternativa Errada: A mobilização das Diretas Já 

contou com apoio amplo e plural, incluindo setores 

de diversas orientações políticas, não sendo 

exclusiva de partidos de esquerda. O movimento 

atraiu apoio de políticos, artistas e cidadãos de 

diferentes espectros ideológicos. 

e) Alternativa Errada: A campanha das Diretas Já 

teve um impacto profundo e duradouro na política 

brasileira. Embora a emenda não tenha sido 

aprovada, o movimento fortaleceu a pressão 

popular pela redemocratização e reformulou o 

cenário político, influenciando eventos 

subsequentes. 

 

 

ID da Questão: ReBras #006 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 3 História dos povos indígenas do Brasil: 

luta por direitos e desafios atuais. 

Enunciado: 

A colonização e a resistência indígena no Brasil 

representam um capítulo crucial da história nacional. 

O impacto inicial da chegada dos europeus 

desencadeou uma série de transformações no modo 

de vida dos povos originários, que enfrentaram a 

expropriação de terras, doenças desconhecidas e 

violência. Apesar desses desafios, os indígenas 

demonstraram resiliência e resistência através de 

diversas formas, seja por meio de guerras e revoltas, 

seja pela manutenção e preservação de suas culturas 

e tradições. Um exemplo significativo dessa dinâmica 

pode ser observado na ocupação do Acre, onde a 

presença de migrantes nordestinos e o Tratado de 

Petrópolis tiveram impactos duradouros na 

configuração territorial e nas relações sociais da 

região. Considerando essa perspectiva histórica, 

assinale a alternativa que melhor contextualiza a 

resistência indígena durante o período de colonização 

no Brasil: 

 

Alternativas: 

a) A resistência indígena foi inexistente devido à 

superioridade militar e tecnológica dos 

colonizadores, resultando na completa subjugação 

dos povos nativos. 

b) Os indígenas utilizaram táticas de guerrilha e 

alianças com outros grupos para resistir à 

colonização, embora muitos tenham sido forçados a 

migrar ou se submeter. 

c) A resistência indígena se limitou a protestos 

pacíficos e diplomáticos, com pouca ou nenhuma 

eficácia frente ao avanço colonizador. 

d) A resistência indígena foi exclusivamente cultural, 

preservando tradições e línguas, sem recorrer a 

confrontos armados. 

e) A resistência indígena foi coordenada pelo 

governo colonial, que buscava manter a paz e a 

coexistência pacífica entre colonizadores e indígenas. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A afirmação de que a 

resistência indígena foi inexistente é incorreta. 

Historiadores documentaram inúmeras rebeliões e 

conflitos armados entre indígenas e colonizadores. 

A superioridade militar europeia teve impacto, mas 

não anulou a capacidade de resistência dos povos 

indígenas. 

b) Alternativa Correta: A resistência indígena 

envolveu táticas de guerrilha, alianças entre 

diferentes grupos indígenas e até mesmo com 

outras potências coloniais. Muitos indígenas foram 

forçados a migrar ou se submeter, mas a resistência 

armada e cultural foi significativa e prolongada. 

c) Alternativa Errada: A resistência indígena não se 

limitou a protestos pacíficos e diplomáticos. Houve 

confrontos armados significativos e formas de 

resistência ativa, como fugas e formação de 

quilombos, que mostraram a complexidade e a 

persistência da resistência indígena. 

d) Alternativa Errada: A resistência indígena foi 

multifacetada, incluindo tanto a preservação 
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cultural quanto a resistência armada. Limitar a 

resistência apenas ao aspecto cultural ignora a luta 

física e os conflitos que ocorreram ao longo dos 

séculos. 

e) Alternativa Errada: A ideia de que a resistência 

indígena foi coordenada pelo governo colonial é 

historicamente imprecisa. Os governos coloniais 

frequentemente buscaram suprimir a resistência 

indígena para facilitar a colonização e a exploração 

dos recursos naturais. 

 

 

ID da Questão: ReBras #007 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 8 Biomas brasileiros: uso racional, 

conservação e recuperação. 

Enunciado: 

Em um cenário de crescente preocupação com a 

sustentabilidade e a preservação dos biomas 

brasileiros, torna-se essencial entender as políticas 

públicas e a legislação ambiental vigentes. 

Considerando a importância dos planos e 

regulamentos de proteção para a salvaguarda dos 

biomas, analise as seguintes afirmações sobre a 

legislação ambiental brasileira e aponte a correta: 

 

Alternativas: 

a) A Lei da Política Nacional do Meio Ambiente (Lei 

nº 6.938/1981) estabelece que os estados devem 

elaborar exclusivamente os seus próprios planos de 

conservação, sem a necessidade de diretrizes 

federais. 

b) O Sistema Nacional de Unidades de Conservação 

(SNUC) prevê que as unidades de conservação de 

proteção integral são geridas exclusivamente pela 

União, cabendo aos estados e municípios apenas 

áreas de uso sustentável. 

c) O Código Florestal Brasileiro (Lei nº 12.651/2012) 

exige que proprietários rurais mantenham áreas de 

Reserva Legal e Áreas de Preservação Permanente 

(APPs), independentemente do bioma em que se 

situem. 

d) O Plano de Ação para a Prevenção e Controle do 

Desmatamento na Amazônia (PPCDAm) é uma 

iniciativa exclusiva do governo federal, sem a 

participação de estados e municípios da região 

amazônica. 

e) A Lei da Mata Atlântica (Lei nº 11.428/2006) 

permite a supressão de vegetação nativa em estágio 

avançado de regeneração para qualquer tipo de 

empreendimento, desde que haja compensação 

ambiental. 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A Lei da Política Nacional do 

Meio Ambiente (Lei nº 6.938/1981) estabelece 

diretrizes gerais que devem ser seguidas por todos 

os entes federados, incluindo estados, municípios e 

a União. Os estados não têm autonomia para 

elaborar planos de conservação sem considerar as 

diretrizes federais. 

b) Alternativa Errada: O Sistema Nacional de 

Unidades de Conservação (SNUC) prevê que tanto a 

União quanto os estados e municípios podem gerir 

unidades de conservação, tanto de proteção 

integral quanto de uso sustentável, contrariando a 

exclusividade mencionada na alternativa. 

c) Alternativa Correta: O Código Florestal Brasileiro 

(Lei nº 12.651/2012) exige que todos os 

proprietários rurais mantenham áreas de Reserva 

Legal e Áreas de Preservação Permanente (APPs), 

independentemente do bioma em que se situem, 

visando a proteção ambiental em todo o território 

nacional. 

d) Alternativa Errada: O Plano de Ação para a 

Prevenção e Controle do Desmatamento na 

Amazônia (PPCDAm) envolve a participação 

coordenada de diversos níveis de governo, incluindo 

federal, estadual e municipal, além de organizações 

não governamentais e outros atores. 

e) Alternativa Errada: A Lei da Mata Atlântica (Lei nº 

11.428/2006) é bastante rigorosa em relação à 

supressão de vegetação nativa em estágio avançado 

de regeneração. A supressão só é permitida em 

casos excepcionais e precisa de autorização 
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específica, além de obrigar a compensação 

ambiental, mas não é para qualquer tipo de 

empreendimento. 

 

 

ID da Questão: ReBras #008 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.4 

Democracia e rupturas democráticas na segunda 

metade do século XX 

Enunciado: 

Durante o período conhecido como os Anos de 

Chumbo, a ditadura militar no Brasil (1964-1985) 

implementou uma série de medidas repressivas que 

afetaram diversos setores da sociedade. Entre os 

mecanismos de repressão, destacam-se a censura à 

imprensa, a perseguição a opositores políticos, 

torturas e desaparecimentos forçados. Entretanto, 

houve também uma significativa resistência contra o 

regime, que se manifestou de variadas formas, desde 

movimentos estudantis até a luta armada. Em relação 

às ações de repressão e resistência durante a ditadura 

militar, identifique a alternativa correta. 

 

Alternativas: 

a) A criação do Ato Institucional Número Cinco (AI-5) 

em 1968 representou a abertura política e a 

flexibilização das medidas repressivas do regime 

militar. 

b) O Movimento Estudantil foi um dos principais 

focos de resistência ao regime militar, organizando 

protestos e manifestações que culminaram em 

violentas repressões por parte do Estado. 

c) A censura imposta pelo regime militar permitiu 

uma maior liberdade de expressão nas artes e na 

imprensa, favorecendo a produção cultural no país. 

d) A luta armada contra o regime militar foi 

conduzida exclusivamente por grupos urbanos, sem 

qualquer participação de movimentos rurais ou 

camponeses. 

e) A Comissão Nacional da Verdade, criada durante o 

regime militar, teve como objetivo investigar e punir 

os responsáveis por crimes de tortura e 

desaparecimentos forçados. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: O Ato Institucional Número 

Cinco (AI-5), promulgado em 1968, representou um 

dos momentos mais duros da repressão militar. Ele 

suspendeu direitos políticos, fechou o Congresso e 

intensificou a censura e a perseguição a opositores 

do regime. 

b) Alternativa Correta: O Movimento Estudantil foi 

um dos principais focos de resistência ao regime 

militar, organizando diversas manifestações e 

protestos, que frequentemente resultavam em 

violentas repressões por parte das forças de 

segurança. 

c) Alternativa Errada: A censura imposta pelo regime 

militar restringiu severamente a liberdade de 

expressão nas artes e na imprensa, limitando a 

produção cultural e suprimindo conteúdos 

considerados subversivos ou contrários ao regime. 

d) Alternativa Errada: A luta armada contra o regime 

militar não foi conduzida exclusivamente por grupos 

urbanos. Movimentos rurais e camponeses, como a 

Guerrilha do Araguaia, também participaram da 

resistência armada contra o regime. 

e) Alternativa Errada: A Comissão Nacional da 

Verdade foi criada em 2011, após o fim do regime 

militar, com o objetivo de investigar violações de 

direitos humanos ocorridas entre 1946 e 1988, 

incluindo o período da ditadura militar. Seu objetivo 

não foi punir, mas esclarecer os fatos e promover a 

memória e a justiça. 

 

 

ID da Questão: ReBras #009 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 6 Desenvolvimento econômico, 

concentração da renda e riqueza. 

Enunciado: 

Na década de 1960, o Território Federal de Rondônia 

experimentou uma significativa onda migratória que 
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teve um impacto substancial na economia local. Esse 

movimento migratório foi impulsionado por diversos 

fatores, incluindo incentivos governamentais e 

oportunidades de exploração mineral. Considerando 

o contexto histórico e socioeconômico dessa época, é 

correto afirmar que a principal característica dessa 

migração foi: 

 

Alternativas: 

a) A chegada de imigrantes europeus atraídos por 

um sistema de colonização agrícola desenvolvido 

pelo governo estadual. 

b) A predominância de trabalhadores da construção 

civil que foram mobilizados para a construção de 

grandes obras de infraestrutura, como estradas e 

pontes. 

c) A presença majoritária de pequenos agricultores 

nordestinos em busca de terras férteis e melhores 

condições de vida. 

d) A chegada de garimpeiros e pequenos 

comerciantes atraídos pela exploração de recursos 

minerais, especialmente a cassiterita, com incentivos 

do Governo Federal. 

e) A migração em massa de povos indígenas do 

interior do Brasil para áreas urbanas em busca de 

melhores oportunidades de emprego e educação. 

 

Gabarito: D 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: Não há registros históricos 

que indiquem uma grande migração de imigrantes 

europeus para Rondônia na década de 1960. A 

colonização agrícola estava mais associada a outras 

regiões do Brasil e em períodos anteriores. 

b) Alternativa Errada: Embora a construção de 

infraestrutura fosse importante, o movimento 

migratório da década de 1960 em Rondônia não foi 

predominantemente composto por trabalhadores 

da construção civil, mas sim por garimpeiros e 

pequenos comerciantes. 

c) Alternativa Errada: Embora houvesse pequenos 

agricultores nordestinos buscando terras férteis, a 

característica mais marcante da migração nessa 

época foi a busca por recursos minerais, 

principalmente a cassiterita, que atraiu muitos 

garimpeiros. 

d) Alternativa Correta: A chegada de garimpeiros e 

pequenos comerciantes foi a principal característica 

da migração para Rondônia na década de 1960. Eles 

foram atraídos pela exploração da cassiterita, 

incentivados pelo Governo Federal, que oferecia 

vantagens e apoio logístico para a atividade 

mineradora. 

e) Alternativa Errada: A migração de povos indígenas 

para áreas urbanas em busca de emprego e 

educação não caracteriza a principal onda migratória 

da década de 1960 em Rondônia. Esse movimento 

foi mais relacionado a garimpeiros e comerciantes 

atraídos pela exploração mineral. 

 

 

ID da Questão: ReBras #010 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 13 Desenvolvimento rural brasileiro: 

estrutura e concentração fundiária; sistemas 

produtivos e relação de trabalho no campo. 

Enunciado: 

No início da década de 1960, o Brasil vivia um cenário 

político e social de grande efervescência. A estrutura 

agrária do país, marcada pela concentração fundiária 

e por sistemas produtivos arcaicos, refletia-se nas 

relações de trabalho no campo, onde predominavam 

condições de trabalho precárias e legislações 

insuficientes para proteger os trabalhadores rurais. 

Nesse contexto, movimentos sindicais e organizações 

de trabalhadores começaram a ganhar força, 

buscando melhorias nas condições de trabalho e na 

distribuição de terras. Essas movimentações 

culminaram na articulação de novas entidades 

representativas e na intensificação das reivindicações 

por direitos. Um marco significativo desse período foi 

a criação de uma organização que visava unificar e 

fortalecer as lutas dos trabalhadores, tanto urbanos 

quanto rurais. Essa organização foi o resultado direto 

da necessidade de uma coordenação mais efetiva das 

demandas dos trabalhadores em um cenário político 
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turbulento. A organização mencionada que se 

destacou nesse período foi: 

 

Alternativas: 

a) União Democrática Nacional (UDN) 

b) Confederação Nacional dos Trabalhadores na 

Agricultura (CONTAG) 

c) Comando Geral dos Trabalhadores (CGT) 

d) Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra 

(MST) 

e) Central Única dos Trabalhadores (CUT) 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A União Democrática 

Nacional (UDN) era um partido político brasileiro, 

fundado em 1945, que representava interesses 

conservadores e liberais. Não se tratava de uma 

organização sindical e, portanto, não estava 

diretamente envolvida na articulação dos 

trabalhadores rurais ou urbanos. 

b) Alternativa Errada: A Confederação Nacional dos 

Trabalhadores na Agricultura (CONTAG) foi fundada 

em 1963, focando especificamente na 

representação dos trabalhadores rurais. Embora 

importante, a CONTAG não representava uma 

articulação geral dos trabalhadores de diferentes 

setores, como era o propósito do CGT. 

c) Alternativa Correta: O Comando Geral dos 

Trabalhadores (CGT) foi criado em 1962 e 

representou uma significativa articulação dos 

trabalhadores brasileiros, tanto urbanos quanto 

rurais. O CGT visava unificar as lutas trabalhistas e 

fortalecer as reivindicações por melhores condições 

de trabalho e direitos. 

d) Alternativa Errada: O Movimento dos 

Trabalhadores Rurais Sem Terra (MST) surgiu em 

1984, bem após o período mencionado na questão. 

O MST se destacou pela luta pela reforma agrária, 

mas não se encaixa no contexto histórico da década 

de 1960. 

e) Alternativa Errada: A Central Única dos 

Trabalhadores (CUT) foi fundada em 1983 e também 

não se encaixa no período histórico da década de 

1960. A CUT é uma central sindical importante, mas 

não participou das articulações iniciais do período 

mencionado na questão. 

 

 

ID da Questão: ReBras #251 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 5 Manifestações culturais, movimentos 

sociais e garantia de direitos das minorias. 

Enunciado: 

A luta pelos direitos das minorias no Brasil é marcada 

por avanços e retrocessos ao longo da história. A 

Constituição Federal de 1988 e diversas leis 

específicas buscam garantir direitos fundamentais a 

esses grupos. Em relação às conquistas e desafios 

legais enfrentados pelas minorias no Brasil, é 

INCORRETO afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A Constituição de 1988 assegura aos povos 

indígenas o direito à posse permanente de suas 

terras tradicionais. 

b) A Lei Maria da Penha foi um marco na proteção 

dos direitos das mulheres, estabelecendo medidas 

para coibir a violência doméstica e familiar. 

c) A aprovação da Lei de Cotas, que reserva vagas em 

universidades públicas para negros, indígenas e 

pessoas de baixa renda, é uma conquista recente na 

luta pela igualdade de oportunidades. 

d) A legislação brasileira tem sido eficaz em 

combater todas as formas de discriminação contra a 

população LGBTQIA+. 

e) O Estatuto da Igualdade Racial visa promover a 

igualdade de oportunidades e combater a 

discriminação racial, sendo um avanço significativo 

no reconhecimento dos direitos da população negra 

no Brasil. 

 

Gabarito: D 

Gabarito Comentado:  



www.iaconcursospublicos.com.br 

 

10 
 

IA  

CONCURSOS 

a) Alternativa Correta: A Constituição Federal de 

1988, em seu artigo 231, reconhece aos povos 

indígenas sua organização social, costumes, línguas, 

crenças e tradições, e assegura-lhes o direito à 

posse permanente das terras que tradicionalmente 

ocupam. 

b) Alternativa Correta: A Lei Maria da Penha (Lei nº 

11.340/2006) foi um marco histórico na proteção 

dos direitos das mulheres no Brasil, criando 

mecanismos para coibir e prevenir a violência 

doméstica e familiar. 

c) Alternativa Correta: A Lei de Cotas (Lei nº 

12.711/2012) estabelece a reserva de vagas em 

instituições federais de ensino superior e técnico 

para negros, indígenas e pessoas de baixa renda, 

promovendo a igualdade de oportunidades. 

d) Alternativa Errada: Embora a legislação brasileira 

tenha avançado no reconhecimento dos direitos da 

população LGBTQIA+, ainda há desafios 

significativos na efetiva implementação e combate 

às formas de discriminação, como a falta de leis 

específicas para a criminalização da homofobia e 

transfobia em todo o território nacional. 

e) Alternativa Correta: O Estatuto da Igualdade 

Racial (Lei nº 12.288/2010) é um marco na luta 

contra a discriminação racial no Brasil, promovendo 

a igualdade de oportunidades e direitos para a 

população negra. 

 

 

ID da Questão: ReBras #252 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.5 

A redemocratização e a busca pela estabilidade 

econômica. 

Enunciado: 

Durante o processo de redemocratização no Brasil na 

década de 1980, uma série de tentativas foram feitas 

para estabilizar a economia em meio a um cenário de 

hiperinflação e crises econômicas. Entre essas 

tentativas, o Plano Cruzado, lançado em 1986, foi um 

marco importante. Uma das medidas do plano foi o 

congelamento de preços, acompanhado pela criação 

de uma nova moeda, o Cruzado. Em um contexto de 

instabilidade econômica, a adoção dessas medidas 

visava controlar a inflação e restaurar a confiança na 

economia. Qual das alternativas a seguir melhor 

explica o impacto inicial do Plano Cruzado e os 

desafios enfrentados posteriormente? 

 

Alternativas: 

a) O Plano Cruzado conseguiu reduzir a inflação de 

forma permanente, garantindo estabilidade 

econômica ao longo dos anos seguintes. 

b) O congelamento de preços e a criação do Cruzado 

tiveram um impacto inicial positivo, mas a falta de 

controle fiscal e o desabastecimento levaram ao 

fracasso do plano. 

c) A nova moeda, Cruzado, foi imediatamente bem 

aceita pela população e eliminou a necessidade de 

reformas econômicas adicionais. 

d) O Plano Cruzado foi amplamente aceito pela 

comunidade internacional, resultando em um influxo 

significativo de investimentos estrangeiros. 

e) O impacto inicial do Plano Cruzado foi negativo, 

levando a uma imediata recessão econômica e ao 

aumento do desemprego. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A redução da inflação 

promovida pelo Plano Cruzado foi temporária, não 

permanente. Apesar do impacto inicial positivo, o 

plano falhou em garantir estabilidade econômica a 

longo prazo. As medidas adotadas não conseguiram 

enfrentar problemas estruturais da economia 

brasileira, levando ao retorno da inflação. 

b) Alternativa Correta: O Plano Cruzado teve um 

impacto inicial positivo, com a redução da inflação 

e a aceitação da nova moeda, Cruzado. No entanto, 

a falta de controle fiscal, o congelamento de preços 

e o desabastecimento de produtos básicos 

acabaram por minar a eficácia do plano, levando ao 

seu fracasso. 
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c) Alternativa Errada: Embora a nova moeda, 

Cruzado, tenha sido inicialmente bem aceita, ela não 

eliminou a necessidade de reformas econômicas 

adicionais. O plano falhou em abordar questões 

fundamentais como a política fiscal, resultando em 

novos desafios econômicos. 

d) Alternativa Errada: O Plano Cruzado não resultou 

em um influxo significativo de investimentos 

estrangeiros. A aceitação do plano foi mais interna e 

enfrentou desafios que impediram uma 

estabilização duradoura, o que não atraiu 

significativamente investidores internacionais. 

e) Alternativa Errada: O impacto inicial do Plano 

Cruzado foi positivo, com a redução da inflação e a 

aceitação pública das medidas adotadas. A recessão 

econômica e o aumento do desemprego ocorreram 

posteriormente, quando os problemas estruturais e 

as falhas do plano se evidenciaram. 

 

 

ID da Questão: ReBras #253 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 7 Desenvolvimento sustentável e meio 

ambiente. 

Enunciado: 

As mudanças climáticas têm gerado impactos 

significativos em diversas regiões do Brasil, afetando 

tanto o meio ambiente quanto as populações locais. 

Essas alterações climáticas demandam a adoção de 

medidas de adaptação e mitigação para minimizar os 

efeitos adversos. Nesse contexto, é essencial 

considerar ações que promovam a sustentabilidade e 

a resiliência das comunidades afetadas. Uma das 

formas de adaptação envolve a implementação de 

políticas públicas que, entre outras ações, incluem: 

 

Alternativas: 

a) Incentivo à monocultura para aumentar a 

produtividade agrícola. 

b) Construção de grandes barragens para manejo de 

recursos hídricos. 

c) Desenvolvimento e uso de tecnologias limpas e 

renováveis. 

d) Desmatamento controlado para expansão 

agrícola. 

e) Urbanização intensiva em áreas de preservação 

ambiental. 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: O incentivo à monocultura 

pode aumentar a produtividade agrícola a curto 

prazo, mas é insustentável a longo prazo devido à 

degradação do solo, perda de biodiversidade e 

maior vulnerabilidade às mudanças climáticas. A 

prática da monocultura não se alinha com os 

princípios de sustentabilidade e resiliência. 

b) Alternativa Errada: A construção de grandes 

barragens pode fornecer benefícios temporários no 

manejo de recursos hídricos, mas frequentemente 

resulta em impactos ambientais significativos, 

como a destruição de ecossistemas, deslocamento 

de comunidades e alterações nos ciclos naturais dos 

rios. 

c) Alternativa Correta: O desenvolvimento e uso de 

tecnologias limpas e renováveis são fundamentais 

para a adaptação às mudanças climáticas. Essas 

tecnologias ajudam a reduzir a emissão de gases de 

efeito estufa, promovem a sustentabilidade e 

aumentam a resiliência das comunidades frente às 

alterações climáticas. 

d) Alternativa Errada: O desmatamento controlado 

para expansão agrícola contribui diretamente para o 

aumento das emissões de CO2 e a perda de 

biodiversidade, agravando os efeitos das mudanças 

climáticas. A preservação das florestas é crucial para 

a manutenção do equilíbrio climático e ambiental. 

e) Alternativa Errada: A urbanização intensiva em 

áreas de preservação ambiental é uma prática 

insustentável que resulta em degradação ambiental, 

destruição de habitats naturais e aumento da 

vulnerabilidade a desastres naturais, como 

enchentes e deslizamentos de terra. 
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ID da Questão: ReBras #254 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 15 Estado Democrático de Direito: a 

Constituição de 1988 e a afirmação da cidadania 

Enunciado: 

A Constituição de 1988, promulgada após um longo 

período de regime militar, representou um marco na 

redemocratização do Brasil, consolidando princípios 

fundamentais para a cidadania e os direitos humanos. 

No contexto da Assembleia Constituinte de 1987-

1988, diversos setores da sociedade se mobilizaram 

para garantir que o novo texto constitucional 

refletisse os anseios de um Brasil mais justo e 

igualitário. Sobre o contexto histórico da Constituição 

de 1988 e sua importância para a redemocratização e 

a afirmação da cidadania, assinale a alternativa 

correta. 

 

Alternativas: 

a) A Constituição de 1988 foi a primeira a incluir um 

capítulo específico sobre os direitos dos povos 

indígenas, reconhecendo suas terras e culturas. 

b) A Assembleia Constituinte que elaborou a 

Constituição de 1988 foi composta exclusivamente 

por membros do Poder Executivo, garantindo 

imparcialidade no processo. 

c) O processo de redemocratização no Brasil iniciou-

se em 1988, com a promulgação da nova 

Constituição, que marcou o fim do regime militar. 

d) A Constituição de 1988 estabeleceu, pela primeira 

vez na história do Brasil, o direito ao voto para todos 

os cidadãos maiores de 18 anos, sem exceções. 

e) A Constituição de 1988 não trouxe inovações 

significativas em relação aos direitos trabalhistas, 

mantendo as mesmas disposições da legislação 

anterior. 

 

Gabarito: A 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Correta: A Constituição de 1988 foi a 

primeira a incluir um capítulo específico sobre os 

direitos dos povos indígenas, reconhecendo suas 

terras e culturas. O Art. 231 da Constituição é um 

marco para os direitos indígenas, assegurando o 

reconhecimento de suas organizações sociais, 

costumes, línguas, crenças e tradições. 

b) Alternativa Errada: A Assembleia Constituinte 

não foi composta exclusivamente por membros do 

Poder Executivo. Na verdade, ela foi formada por 

deputados e senadores eleitos, representando uma 

ampla gama de partidos políticos e setores da 

sociedade, o que garantiu um processo mais 

democrático e participativo. 

c) Alternativa Errada: O processo de 

redemocratização no Brasil não se iniciou em 1988. 

Ele começou na década de 1970 e teve marcos 

importantes, como a Lei da Anistia em 1979 e as 

Diretas Já em 1984. A Constituição de 1988 foi um 

resultado desse processo, consolidando a 

redemocratização. 

d) Alternativa Errada: O direito ao voto para todos os 

cidadãos maiores de 18 anos já existia antes da 

Constituição de 1988. A Emenda Constitucional nº 

25, de 1985, já havia estabelecido o voto direto, 

secreto e universal para maiores de 18 anos, 

incluindo analfabetos. 

e) Alternativa Errada: A Constituição de 1988 trouxe 

inovações significativas em relação aos direitos 

trabalhistas, ampliando garantias como a licença-

maternidade, o aviso prévio proporcional ao tempo 

de serviço, e a jornada de trabalho de 44 horas 

semanais, conforme disposto no Art. 7º. 

 

 

ID da Questão: ReBras #255 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 2 História dos negros no Brasil: luta 

antirracista, conquistas legais e desafios atuais. 

Enunciado: 

O processo histórico de escravidão e abolição no 

Brasil teve um profundo impacto social, econômico e 

cultural no país. A abolição formal da escravidão, em 

1888, foi resultado de uma série de fatores, incluindo 

a resistência dos próprios escravizados, movimentos 

abolicionistas e pressões internacionais. No entanto, 

a abolição não garantiu a integração plena dos negros 
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na sociedade, resultando em uma série de desafios 

que persistem até hoje. Dentre as alternativas abaixo, 

assinale a que melhor descreve uma das principais 

consequências sociais imediatas da abolição da 

escravidão no Brasil. 

 

Alternativas: 

a) A rápida inserção dos negros no mercado de 

trabalho formal, com igualdade salarial em relação 

aos trabalhadores brancos. 

b) A criação de políticas públicas robustas para 

garantir a moradia e a educação dos libertos. 

c) A marginalização dos ex-escravizados, que foram, 

em grande parte, deixados à própria sorte, sem 

suporte estatal adequado. 

d) A implementação de um sistema de cotas raciais 

nas universidades para promover a inclusão dos 

negros. 

e) A adoção de um modelo de reforma agrária que 

redistribuiu terras aos ex-escravizados, garantindo-

lhes meios de subsistência. 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A inserção dos negros no 

mercado de trabalho formal não ocorreu de 

maneira rápida e com igualdade salarial. A maioria 

dos ex-escravizados enfrentou a marginalização e a 

discriminação no mercado de trabalho, sendo 

relegados a empregos de baixa remuneração e 

condições precárias. A igualdade salarial entre 

negros e brancos ainda é uma meta distante na 

sociedade brasileira. 

b) Alternativa Errada: Após a abolição, não houve a 

criação de políticas públicas robustas para garantir 

moradia e educação para os libertos. Ao contrário, 

os ex-escravizados foram deixados sem apoio 

adequado do Estado, o que dificultou sua 

integração social e econômica. Somente nas 

décadas posteriores, movimentos sociais 

começaram a pressionar por tais políticas. 

c) Alternativa Correta: A marginalização dos ex-

escravizados foi uma das principais consequências 

imediatas da abolição. Sem suporte estatal, muitos 

libertos foram forçados a viver em condições de 

extrema pobreza e exclusão social. Essa 

marginalização teve impactos duradouros, 

perpetuando desigualdades que ainda são visíveis 

na sociedade brasileira. 

d) Alternativa Errada: A implementação de um 

sistema de cotas raciais nas universidades é uma 

política recente, adotada no século XXI, e não uma 

consequência imediata da abolição da escravidão. 

As cotas são uma resposta contemporânea às 

persistentes desigualdades raciais, visando 

promover a inclusão e a igualdade de 

oportunidades. 

e) Alternativa Errada: Após a abolição, não houve a 

adoção de um modelo de reforma agrária que 

redistribuísse terras aos ex-escravizados. A falta de 

acesso à terra e a ausência de uma reforma agrária 

contribuíram para a perpetuação da pobreza e da 

exclusão dos negros no Brasil, mantendo muitos em 

condições precárias de vida. 

 

 

ID da Questão: ReBras #256 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 6 Desenvolvimento econômico, 

concentração da renda e riqueza. 

Enunciado: 

Durante o regime militar brasileiro, iniciado em 1964, 

o país passou por diversas transformações políticas e 

econômicas, muitas vezes justificadas pelo combate à 

corrupção e ao comunismo. Um marco crucial nesse 

período foi a promulgação do Ato Institucional nº 5 

(AI-5), em 13 de dezembro de 1968, durante o 

governo de Costa e Silva. Esse ato teve consequências 

profundas tanto na estrutura política quanto na 

sociedade brasileira, incluindo a intensificação da 

repressão e censura. Considerando o contexto 

histórico e as implicações do AI-5, é correto afirmar 

que o(a) 

 

Alternativas: 

a) AI-5 conferiu ao Presidente da República a 
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competência exclusiva para legislar sobre matérias 

de segurança nacional e finanças públicas, além de 

permitir a intervenção direta nas universidades 

federais e estaduais, justificando essas ações como 

medidas de segurança. 

b) AI-5 institucionalizou a prática de tortura como 

método de repressão, além de estabelecer a censura 

prévia nos meios de comunicação e a suspensão de 

direitos políticos e civis, sem prazo determinado, 

para indivíduos considerados subversivos. 

c) AI-5 eliminou os partidos políticos existentes e 

criou um sistema bipartidário composto pela ARENA, 

que reunia os partidários do governo, e o MDB, que 

congregava a oposição moderada, buscando evitar as 

crises políticas do sistema multipartidário. 

d) AI-5 autorizou a criação dos Inquéritos Policial-

Militares (IPMs), que visavam investigar e punir 

crimes contra a segurança do Estado e a ordem 

social, além de permitir a cassação de mandatos 

parlamentares e a suspensão dos direitos políticos 

por até 10 anos. 

e) AI-5 estabeleceu que as eleições para presidente e 

vice-presidente seriam realizadas pelo Congresso 

Nacional em sessão pública, com votação nominal, e 

concedeu ao presidente poderes para decretar o 

fechamento do Congresso quando considerasse 

necessário. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: Embora o AI-5 tenha 

ampliado os poderes do Presidente da República, 

ele não conferiu competência exclusiva para legislar 

sobre segurança nacional e finanças públicas, nem 

autorizou intervenção direta nas universidades. 

Essas ações eram justificadas sob outros pretextos, 

e a competência exclusiva para legislar não foi uma 

prerrogativa do AI-5. 

b) Alternativa Correta: O AI-5 institucionalizou a 

censura prévia e a prática de tortura como métodos 

de repressão, além de suspender direitos políticos e 

civis indefinidamente. Essa alternativa é correta 

porque reflete as medidas autoritárias e repressivas 

adotadas pelo regime militar para combater a 

oposição e consolidar seu poder. 

c) Alternativa Errada: A criação do sistema 

bipartidário ocorreu com a promulgação do Ato 

Institucional nº 2 (AI-2) em 1965, e não com o AI-5. 

O AI-5 focou-se na intensificação da repressão, 

censura e suspensão de direitos políticos, mas não 

na reorganização partidária. 

d) Alternativa Errada: Embora o AI-5 tenha 

autorizado a criação dos Inquéritos Policial-Militares 

(IPMs) e a cassação de mandatos parlamentares, 

essa alternativa é incorreta porque combina 

elementos de outros Atos Institucionais e não reflete 

com precisão o escopo específico do AI-5. 

e) Alternativa Errada: A eleição de presidente e vice-

presidente pelo Congresso Nacional foi uma 

consequência de outras medidas institucionais, mas 

o AI-5 não estabeleceu essas regras. O AI-5 focou-se 

na repressão e censura, e não nas regras de eleição 

presidencial. 

 

 

ID da Questão: ReBras #257 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.4 

Democracia e rupturas democráticas na segunda 

metade do século XX 

Enunciado: 

A transição democrática no Brasil, iniciada na segunda 

metade do século XX, culminou com a promulgação 

da Constituição de 1988, um marco significativo na 

redemocratização do país. Durante esse período, a 

nação enfrentou diversos desafios, tanto políticos 

quanto econômicos. Em paralelo, o desempenho da 

seleção brasileira de futebol em Copas do Mundo 

frequentemente refletiu a conjuntura nacional, 

servindo como uma metáfora popular para os altos e 

baixos do Brasil. Considerando a conexão entre 

eventos políticos, econômicos e futebolísticos, qual 

dos seguintes desempenhos da seleção brasileira em 

Copas do Mundo pode ser mais coerentemente 

associado aos eventos econômicos e políticos 

indicados no contexto da transição para a democracia 
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e a abertura política que culminou na Constituição de 

1988? 

 

Alternativas: 

a) Copa do Mundo de 1970, onde o Brasil venceu a 

Itália e vivenciava o Milagre Econômico. 

b) Copa do Mundo de 1982, onde o Brasil perdeu 

para a Itália em meio à crise econômica e política. 

c) Copa do Mundo de 1986, onde o Brasil foi 

eliminado pela França e o país enfrentava 

dificuldades econômicas. 

d) Copa do Mundo de 1990, onde o Brasil teve uma 

de suas piores participações enquanto a crise 

econômica persistia. 

e) Copa do Mundo de 1994, onde o Brasil venceu o 

torneio e começava a estabilização econômica com o 

Plano Real. 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: Embora a vitória na Copa do 

Mundo de 1970 coincida com o período do Milagre 

Econômico, este evento não está diretamente 

relacionado à abertura política e à transição para a 

democracia que culminou na Constituição de 1988. 

O contexto de 1970 ainda era de regime militar 

forte e não de abertura política. 

b) Alternativa Errada: A derrota do Brasil para a 

Itália em 1982, embora ocorra em um período de 

crise econômica e política, ainda não se encaixa 

perfeitamente no contexto da transição para a 

democracia e abertura política. O ano de 1982 

marca um período de insatisfação, mas não o ápice 

da transição democrática. 

c) Alternativa Correta: A Copa do Mundo de 1986, 

onde o Brasil foi eliminado pela França, é coerente 

com o período de transição para a democracia e 

abertura política. Durante este tempo, o país 

enfrentava enormes dificuldades econômicas, como 

a incapacidade de pagar a dívida externa, e estava 

em um processo de redemocratização que 

culminaria na Constituição de 1988. 

d) Alternativa Errada: A Copa do Mundo de 1990, 

com uma das piores participações do Brasil, coincide 

com uma persistente crise econômica, mas o 

processo de transição democrática já estava mais 

avançado e o foco era em estabilização política e 

econômica pós-Constituição de 1988. 

e) Alternativa Errada: A vitória do Brasil na Copa do 

Mundo de 1994 ocorreu em um contexto de 

estabilização econômica com o Plano Real. Este 

período está fora do escopo da transição para a 

democracia e abertura política que culminou com a 

Constituição de 1988, sendo mais relacionado à 

estabilização econômica pós-redemocratização. 

 

 

ID da Questão: ReBras #258 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.1 

Da independência à República. 

Enunciado: 

O Período Regencial, compreendido entre 1831 e 

1840, foi marcado por uma série de conflitos e 

revoltas regionais que refletiam a insatisfação popular 

e a fragmentação política do Brasil pós-

Independência. Entre as revoltas mais significativas, 

destacam-se a Cabanagem no Pará, a Farroupilha no 

Rio Grande do Sul e a Sabinada na Bahia. Essas 

revoltas possuíam diferentes motivações e objetivos, 

mas em comum tinham a reação contra o centralismo 

do governo regencial. Considerando o contexto 

histórico e as causas dessas revoltas, é correto afirmar 

que uma das principais consequências políticas do 

Período Regencial foi: 

 

Alternativas: 

a) A consolidação do poder regional, com a 

autonomia das províncias e a descentralização 

administrativa. 

b) A centralização do poder político, culminando na 

proclamação da República e na queda da monarquia. 

c) O fortalecimento do Exército e a centralização do 

poder nas mãos do governo imperial, com a 

ascensão do Segundo Reinado. 
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d) A fragmentação territorial do Brasil, com a 

formação de estados independentes que se 

consolidaram como repúblicas autônomas. 

e) O enfraquecimento do poder monárquico, 

levando à intervenção estrangeira e ao controle 

econômico por potências europeias. 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A consolidação do poder 

regional e a descentralização administrativa não 

ocorreram como consequência direta do Período 

Regencial. Embora o período tenha sido marcado 

por revoltas regionais, o desfecho foi o 

fortalecimento do poder central, especialmente 

com a ascensão do Segundo Reinado. 

b) Alternativa Errada: A centralização do poder 

político não culminou na proclamação da República 

neste período. A República só foi proclamada em 

1889, e o Período Regencial terminou com a 

ascensão de Dom Pedro II ao trono, fortalecendo a 

monarquia. 

c) Alternativa Correta: O fortalecimento do Exército 

e a centralização do poder nas mãos do governo 

imperial foram consequências diretas do Período 

Regencial. A instabilidade e as revoltas regionais 

levaram à necessidade de um governo mais 

centralizado e ao fortalecimento do Exército, 

preparando o caminho para o Segundo Reinado. 

d) Alternativa Errada: A fragmentação territorial do 

Brasil não ocorreu. Apesar das revoltas regionais, o 

país permaneceu unido, e o governo central 

trabalhou para reprimir os movimentos separatistas 

e manter a integridade territorial. 

e) Alternativa Errada: O enfraquecimento do poder 

monárquico levando à intervenção estrangeira não 

foi uma consequência do Período Regencial. Na 

verdade, o período terminou com o fortalecimento 

do poder central e a ascensão de Dom Pedro II, que 

consolidou o governo imperial e manteve a 

autonomia do Brasil frente às potências europeias. 

 

 

ID da Questão: ReBras #259 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 9 Matriz energética: fontes renováveis e 

não renováveis; mudança climática; transição 

energética. 

Enunciado: 

A matriz energética brasileira é composta por uma 

variedade de fontes renováveis e não renováveis, 

cada uma com seus respectivos impactos ambientais. 

Em um contexto de mudança climática e transição 

energética, é essencial analisar os efeitos da produção 

de energia sobre as emissões de gases de efeito estufa 

e a poluição. Nesse sentido, a produção de energia a 

partir de fontes não renováveis, como o petróleo e o 

carvão, é frequentemente associada a altos níveis de 

emissões de CO2 e outros poluentes atmosféricos. 

Por outro lado, fontes renováveis, como a energia 

hidrelétrica e a eólica, tendem a ter um impacto 

ambiental menor. No entanto, a implementação de 

grandes projetos de energia renovável também pode 

resultar em consequências adversas, como a 

alteração de ecossistemas locais e o deslocamento de 

comunidades. Considerando esses aspectos, 

identifique a alternativa que NÃO corresponde a um 

impacto ambiental relacionado à produção de 

energia: 

 

Alternativas: 

a) A queima de carvão para geração de eletricidade 

contribui significativamente para o aumento das 

emissões de dióxido de carbono (CO2). 

b) A construção de usinas hidrelétricas pode levar ao 

deslocamento de populações ribeirinhas e à perda 

de biodiversidade. 

c) A energia solar é totalmente isenta de impactos 

ambientais negativos em todas as fases de seu ciclo 

de vida. 

d) A exploração de petróleo e gás natural pode 

resultar em vazamentos e contaminação de corpos 

d'água. 

e) A produção de biocombustíveis pode competir 

com a agricultura de alimentos, afetando a 

segurança alimentar. 
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Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Correta: A queima de carvão para 

geração de eletricidade é uma das principais fontes 

de emissões de CO2, contribuindo 

significativamente para o efeito estufa e as 

mudanças climáticas. Além disso, a combustão de 

carvão libera outros poluentes atmosféricos, como 

óxidos de enxofre (SOx) e óxidos de nitrogênio 

(NOx), que podem causar chuva ácida e problemas 

respiratórios. 

b) Alternativa Correta: A construção de usinas 

hidrelétricas, embora utilize uma fonte renovável 

de energia, pode ter impactos ambientais 

significativos, incluindo o deslocamento de 

populações ribeirinhas, a alteração de ecossistemas 

aquáticos e a perda de biodiversidade. Essas 

mudanças podem resultar em consequências 

sociais e ambientais complexas. 

c) Alternativa Errada: A energia solar, embora seja 

uma fonte renovável e tenha menores impactos 

ambientais comparada às fontes fósseis, não é 

totalmente isenta de impactos negativos. A 

produção de painéis solares envolve a mineração de 

materiais raros e o uso de produtos químicos tóxicos. 

Além disso, a instalação de grandes fazendas solares 

pode levar à alteração de habitats naturais. 

d) Alternativa Correta: A exploração de petróleo e 

gás natural está associada a riscos ambientais, 

incluindo vazamentos de óleo e gás, que podem 

contaminar corpos d'água e afetar ecossistemas 

marinhos e terrestres. Incidentes como 

derramamentos de petróleo têm consequências 

devastadoras para a fauna e a flora locais e podem 

levar anos para serem mitigados. 

e) Alternativa Correta: A produção de 

biocombustíveis pode competir com a agricultura de 

alimentos, uma vez que terras agrícolas e recursos 

hídricos podem ser direcionados para a produção de 

culturas energéticas. Isso pode resultar em 

aumentos nos preços dos alimentos e afetar a 

segurança alimentar, especialmente em regiões 

vulneráveis. 

 

 

ID da Questão: ReBras #260 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.5 

A redemocratização e a busca pela estabilidade 

econômica. 

Enunciado: 

Durante a década de 1990, o Brasil enfrentou uma 

série de desafios econômicos que incluíram altas 

taxas de inflação e instabilidade financeira. Em meio 

a esse cenário, foi implementado o Plano Real, que 

tinha como principal objetivo estabilizar a economia e 

controlar a inflação. O plano envolveu diversas 

medidas, incluindo a criação de uma nova moeda e a 

adoção de políticas fiscais e monetárias rigorosas. A 

respeito das medidas implementadas pelo Plano Real 

e seus impactos, é correto afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) O Plano Real foi responsável pela criação da 

moeda "cruzeiro real", que substituiu o "cruzeiro" e 

foi posteriormente convertida em "real". 

b) Uma das estratégias do Plano Real foi a 

implementação imediata de uma política de 

congelamento de preços e salários para controlar a 

inflação. 

c) O Fundo de Estabilização Fiscal (FEF) foi um dos 

mecanismos introduzidos pelo Plano Real para 

assegurar a estabilidade da nova moeda. 

d) O Plano Real envolveu a eliminação completa dos 

subsídios governamentais como forma de reduzir o 

déficit fiscal. 

e) A âncora cambial foi uma das principais 

estratégias do Plano Real, que consistia em manter o 

câmbio fixo para controlar a inflação. 

 

Gabarito: E 

Gabarito Comentado:  
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a) Alternativa Errada: O Plano Real na verdade 

introduziu a moeda "real" diretamente, em julho de 

1994, e não passou pela criação do "cruzeiro real". 

A nova moeda substituiu o cruzeiro real e foi parte 

de uma estratégia ampla para estabilizar a 

economia. 

b) Alternativa Errada: O Plano Real não 

implementou uma política de congelamento de 

preços e salários. Em vez disso, a estabilização foi 

alcançada por meio de uma série de medidas 

monetárias e fiscais, incluindo a criação da URV 

(Unidade Real de Valor) como um mecanismo de 

transição. 

c) Alternativa Errada: O Fundo de Estabilização Fiscal 

(FEF) não foi uma das medidas implementadas pelo 

Plano Real. O plano focou mais em políticas 

monetárias, reforma fiscal e abertura comercial para 

estabilizar a economia. 

d) Alternativa Errada: O Plano Real não eliminou 

completamente os subsídios governamentais. 

Embora tenha havido um esforço para reduzir o 

déficit fiscal, a eliminação completa dos subsídios 

não foi uma medida adotada pelo plano. 

e) Alternativa Correta: A âncora cambial foi uma das 

principais estratégias do Plano Real. Consistia em 

manter o câmbio fixo para controlar a inflação, uma 

medida que ajudou a estabilizar os preços e a nova 

moeda, o real. 

 

 

ID da Questão: ReBras #501 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 10 População: estrutura, composição e 

dinâmica. 

Enunciado: 

Analise o depoimento do sociólogo João de Almeida, 

que estudou as transformações demográficas 

brasileiras nas últimas décadas, especialmente a 

composição por sexo e raça. "No Brasil, a 

desigualdade demográfica é evidente quando 

observamos os índices de mortalidade e esperança de 

vida entre diferentes grupos raciais e sexos. As 

mulheres, em geral, apresentam uma maior 

expectativa de vida em comparação aos homens. No 

entanto, quando olhamos para a população negra, 

especialmente homens negros, observamos uma 

vulnerabilidade maior, refletida em taxas de 

mortalidade mais altas e uma menor expectativa de 

vida. Esses índices são resultados de uma série de 

fatores, incluindo condições socioeconômicas, acesso 

a serviços de saúde e discriminação racial." De acordo 

com essa análise, um dos principais fatores que 

contribuem para as desigualdades demográficas no 

Brasil é 

 

Alternativas: 

a) a predominância de doenças genéticas entre a 

população negra. 

b) a diferença no acesso à educação entre homens e 

mulheres. 

c) a elevada taxa de natalidade entre a população 

rural. 

d) a discriminação racial e as condições 

socioeconômicas desfavoráveis. 

e) a maior migração de mulheres para áreas urbanas 

em busca de trabalho. 

 

Gabarito: D 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: Embora doenças genéticas 

possam afetar qualquer grupo racial, a 

predominância de tais doenças não é o principal 

fator responsável pelas desigualdades demográficas 

observadas no Brasil. As diferenças nas taxas de 

mortalidade e expectativa de vida estão mais 

relacionadas a fatores socioeconômicos e de acesso 

a serviços essenciais. 

b) Alternativa Errada: A diferença no acesso à 

educação entre homens e mulheres é um problema 

relevante, mas não é o fator predominante que 

explica as desigualdades demográficas observadas 

em termos de mortalidade e expectativa de vida 

entre diferentes grupos raciais e sexos. 

c) Alternativa Errada: A elevada taxa de natalidade 

entre a população rural pode influenciar a estrutura 
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demográfica, mas não explica as desigualdades 

específicas relacionadas à mortalidade e expectativa 

de vida entre grupos raciais e sexos. 

d) Alternativa Correta: A discriminação racial e as 

condições socioeconômicas desfavoráveis são 

fatores críticos que contribuem significativamente 

para as desigualdades demográficas no Brasil, 

especialmente no que se refere às taxas de 

mortalidade e expectativa de vida entre diferentes 

grupos raciais e sexos. 

e) Alternativa Errada: A migração de mulheres para 

áreas urbanas em busca de trabalho pode afetar a 

dinâmica populacional, mas não é o fator principal 

que explica as diferenças nas taxas de mortalidade e 

expectativa de vida observadas entre diferentes 

grupos raciais e sexos. 

 

 

ID da Questão: ReBras #502 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 2 História dos negros no Brasil: luta 

antirracista, conquistas legais e desafios atuais. 

Enunciado: 

Com o advento da redemocratização brasileira e a 

promulgação da Constituição de 1988, houve um 

avanço significativo na formulação e implementação 

de políticas públicas voltadas para a promoção da 

igualdade racial e a inclusão social dos negros no 

Brasil. Entre essas políticas, destacam-se as ações 

afirmativas, como as cotas raciais em universidades 

públicas e concursos públicos. Essas medidas visam 

corrigir desigualdades históricas e garantir 

oportunidades equitativas para grupos sub-

representados. Considerando o contexto histórico e 

político do Brasil, qual das opções a seguir melhor 

representa uma política afirmativa voltada para a 

inclusão social dos negros no Brasil contemporâneo? 

 

Alternativas: 

a) Política do café com leite 

b) Adoção de cotas raciais em universidades públicas 

c) Aumento da produção agroexportadora 

d) Implementação do voto censitário 

e) Estabelecimento de juízes e delegados locais por 

indicação política 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A política do café com leite foi 

um acordo entre as oligarquias de São Paulo e 

Minas Gerais durante a Primeira República, sem 

relação com políticas afirmativas ou inclusão social 

dos negros. 

b) Alternativa Correta: A adoção de cotas raciais em 

universidades públicas é uma medida afirmativa 

que visa corrigir desigualdades históricas e 

promover a inclusão social de negros e outros 

grupos sub-representados. 

c) Alternativa Errada: O aumento da produção 

agroexportadora está relacionado ao 

desenvolvimento econômico, não sendo uma 

medida de ação afirmativa voltada para a inclusão 

social de negros. 

d) Alternativa Errada: O voto censitário era uma 

prática excludente que limitava o direito ao voto a 

determinadas classes sociais, não promovendo a 

inclusão social dos negros. 

e) Alternativa Errada: A indicação política de juízes e 

delegados locais não configura uma política 

afirmativa e pode, inclusive, reforçar práticas 

clientelistas, sem contribuir para a inclusão social 

dos negros. 

 

 

ID da Questão: ReBras #503 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.2 

Primeira República: elite agrária e a política da 

economia cafeeira. 

Enunciado: 

Durante o período da Primeira República, a política 

dos governadores desempenhou um papel crucial na 

consolidação do poder das oligarquias regionais. Esse 

sistema político permitiu uma relação de troca de 
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favores entre as elites locais e o governo federal, 

garantindo a manutenção do poder através do 

controle das eleições e da distribuição de cargos 

públicos. Considerando esse contexto, analise as 

seguintes afirmações sobre a estrutura e o 

funcionamento da política dos governadores no Brasil 

e assinale a alternativa correta. 

 

Alternativas: 

a) A política dos governadores foi responsável por 

enfraquecer a economia cafeeira, uma vez que 

priorizava a diversificação agrícola e a exportação de 

outros produtos. 

b) Entre os principais objetivos da política dos 

governadores estava a centralização do poder 

federal e a redução da autonomia dos estados, 

promovendo uma unificação nacional. 

c) A política dos governadores favoreceu a 

perpetuação das oligarquias estaduais no poder, 

utilizando mecanismos como o coronelismo e o 

clientelismo para garantir o apoio político. 

d) A política dos governadores foi um movimento de 

resistência contra a influência estrangeira e a 

industrialização, buscando manter a economia 

brasileira baseada exclusivamente na agricultura. 

e) A política dos governadores levou à formação de 

uma classe média urbana forte e à implementação 

de reformas sociais significativas, promovendo a 

modernização do país. 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A política dos governadores 

não enfraqueceu a economia cafeeira. Pelo 

contrário, ela reforçou a hegemonia dos 

cafeicultores paulistas, mantendo a economia 

brasileira fortemente dependente da exportação de 

café. 

b) Alternativa Errada: A política dos governadores 

buscava garantir a autonomia dos estados e a 

descentralização do poder, permitindo que as 

oligarquias locais mantivessem controle sobre suas 

regiões em troca de apoio ao governo federal. 

c) Alternativa Correta: A política dos governadores 

favoreceu a perpetuação das oligarquias estaduais 

no poder. Mecanismos como o coronelismo e o 

clientelismo foram amplamente utilizados para 

garantir o controle das eleições e a distribuição de 

cargos públicos, consolidando o poder das elites 

regionais. 

d) Alternativa Errada: A política dos governadores 

não foi um movimento de resistência contra a 

industrialização ou a influência estrangeira. Embora 

a economia fosse predominantemente agrícola, a 

política não se opunha à industrialização, mas não a 

promovia ativamente. 

e) Alternativa Errada: A política dos governadores 

não levou à formação de uma classe média urbana 

forte nem à implementação de reformas sociais 

significativas. Pelo contrário, perpetuou a 

concentração de poder nas mãos das elites agrárias 

e manteve a estrutura social tradicional, com pouca 

mobilidade e poucas reformas modernizadoras. 

 

 

ID da Questão: ReBras #504 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 13 Desenvolvimento rural brasileiro: 

estrutura e concentração fundiária; sistemas 

produtivos e relação de trabalho no campo. 

Enunciado: 

Na história do desenvolvimento rural brasileiro, a 

concentração fundiária sempre foi um aspecto crítico, 

com profundas implicações sociais e econômicas. A 

partir do século XX, diversas políticas públicas foram 

implementadas para tentar mitigar esses problemas e 

promover um desenvolvimento mais equitativo no 

campo. Entre essas políticas, destacam-se programas 

de apoio e financiamento ao produtor rural. No 

entanto, a eficácia dessas iniciativas muitas vezes é 

questionada devido a diversos fatores. Sobre as 

políticas públicas para o desenvolvimento rural no 

Brasil, é INCORRETO afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) os programas de crédito rural visam proporcionar 
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recursos financeiros acessíveis aos pequenos e 

médios produtores, promovendo a inclusão social. 

b) a reforma agrária tem sido uma política constante 

e eficaz, resolvendo a questão da concentração de 

terras de maneira abrangente. 

c) o Programa Nacional de Fortalecimento da 

Agricultura Familiar (PRONAF) é uma das principais 

iniciativas de apoio ao pequeno agricultor, 

oferecendo condições diferenciadas de 

financiamento. 

d) as políticas de desenvolvimento rural 

frequentemente enfrentam desafios de 

implementação devido à burocracia e à falta de 

infraestrutura adequada. 

e) os incentivos fiscais e de crédito são mecanismos 

utilizados para estimular a modernização e a 

sustentabilidade das atividades agropecuárias. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Correta: Os programas de crédito 

rural realmente visam proporcionar recursos 

financeiros acessíveis aos pequenos e médios 

produtores, com o objetivo de promover a inclusão 

social e melhorar a produtividade no campo. 

b) Alternativa Errada: A reforma agrária no Brasil 

tem enfrentado inúmeros desafios e não pode ser 

considerada uma política constante e eficaz. Muitas 

vezes, a execução é limitada e insuficiente para 

resolver a questão da concentração de terras. 

c) Alternativa Correta: O PRONAF é, de fato, uma das 

principais políticas de apoio ao pequeno agricultor, 

oferecendo condições diferenciadas de 

financiamento para promover o desenvolvimento da 

agricultura familiar. 

d) Alternativa Correta: As políticas de 

desenvolvimento rural frequentemente enfrentam 

desafios de implementação devido a questões como 

a burocracia excessiva e a falta de infraestrutura 

adequada, o que dificulta a efetivação dos 

programas. 

e) Alternativa Correta: Os incentivos fiscais e de 

crédito são amplamente utilizados como 

mecanismos para estimular a modernização e a 

sustentabilidade das atividades agropecuárias, 

contribuindo para o desenvolvimento rural. 

 

 

ID da Questão: ReBras #505 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 12 Infraestrutura urbana e segregação 

socioespacial. 

Enunciado: 

A partir da década de 1960, o desenvolvimento da 

infraestrutura urbana em várias regiões do Brasil, 

incluindo Rondônia, foi marcado por processos de 

segregação socioespacial. Em relação ao acesso e 

qualidade dos serviços de energia e 

telecomunicações, esses processos muitas vezes 

resultaram em disparidades significativas. 

Considerando o contexto histórico e as políticas 

adotadas pelo Governo Federal para incentivar a 

migração e o desenvolvimento regional, é correto 

afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A expansão da infraestrutura de telecomunicações 

no Território Federal de Rondônia atraiu 

majoritariamente agricultores familiares, 

oferecendo-lhes condições ideais para a produção 

agrícola. 

b) A instalação de serviços de energia e 

telecomunicações no Território Federal de Rondônia 

foi direcionada prioritariamente para áreas urbanas, 

deixando comunidades rurais e indígenas com 

acesso limitado a esses serviços. 

c) A melhoria na infraestrutura de telecomunicações 

durante a década de 1960 foi um fator determinante 

para a atração de investimentos estrangeiros, 

resultando em uma economia mais diversificada na 

região. 

d) O Governo Federal implementou projetos de 

desenvolvimento integrado que garantiram a 

equidade no acesso a serviços de energia e 

telecomunicações para todos os habitantes do 

Território Federal de Rondônia. 

e) A principal motivação para a migração em massa 
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para Rondônia na década de 1960 foi a oferta de 

empregos na construção de grandes obras de 

infraestrutura, como rodovias e usinas hidrelétricas. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A expansão da infraestrutura 

de telecomunicações em Rondônia não foi focada 

principalmente em agricultores familiares. A 

prioridade foi dada às áreas urbanas e aos projetos 

que atraiam mão de obra para atividades 

econômicas mais lucrativas, como a mineração. 

b) Alternativa Correta: A instalação de serviços de 

energia e telecomunicações foi, de fato, direcionada 

para áreas urbanas, onde havia maior concentração 

de população e atividade econômica, deixando 

comunidades rurais e indígenas com acesso 

precário ou inexistente a esses serviços essenciais. 

c) Alternativa Errada: Embora a melhoria na 

infraestrutura de telecomunicações tenha sido 

importante, não foi o principal fator para a atração 

de investimentos estrangeiros. A economia da região 

na época estava mais centrada na exploração de 

recursos naturais. 

d) Alternativa Errada: Os projetos de 

desenvolvimento implementados pelo Governo 

Federal não garantiram equidade no acesso a 

serviços de energia e telecomunicações. Houve uma 

concentração desses serviços em áreas urbanas, 

resultando em disparidades significativas entre 

diferentes regiões e comunidades. 

e) Alternativa Errada: Embora a construção de 

grandes obras de infraestrutura tenha gerado 

empregos, a principal motivação para a migração em 

massa foi a atração pelo potencial de exploração 

mineral, especialmente a cassiterita, incentivada 

pelas políticas do Governo Federal. 

 

 

ID da Questão: ReBras #506 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.5 

A redemocratização e a busca pela estabilidade 

econômica. 

Enunciado: 

Com o processo de redemocratização no Brasil, 

iniciado na década de 1980, e a subsequente 

promulgação da Constituição de 1988, o país passou 

por transformações significativas em sua estrutura 

política e econômica. Nos anos seguintes, diversos 

planos econômicos foram implementados na 

tentativa de estabilizar a economia brasileira, 

marcada por altos índices de inflação. Contudo, o 

século XXI trouxe novos desafios, incluindo crises 

políticas, como o impeachment de dois presidentes, e 

crises econômicas, como a recessão de 2015-2016. 

Considerando esses aspectos, é correto afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A Constituição de 1988 foi a principal responsável 

pela hiperinflação dos anos 1980 e início dos anos 

1990, ao promover uma política econômica 

expansionista. 

b) O Plano Real, implementado em 1994, foi uma 

iniciativa que conseguiu reduzir a inflação, embora 

tenha enfrentado desafios para manter a 

estabilidade econômica a longo prazo. 

c) A crise econômica de 2015-2016 no Brasil foi 

exclusivamente causada por fatores externos, como 

a queda nos preços das commodities e a crise 

financeira internacional. 

d) O impeachment de Presidentes no século XXI foi 

um reflexo direto de crises econômicas, sem 

qualquer influência de fatores políticos ou de 

corrupção. 

e) A redemocratização do Brasil foi um processo 

exclusivamente pacífico e não enfrentou resistências 

ou conflitos significativos durante a transição do 

regime militar para a democracia. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A Constituição de 1988, 

embora tenha sido um marco na redemocratização 

do Brasil, não foi a principal responsável pela 

hiperinflação. A hiperinflação já era um problema 
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desde os anos 1980 e deve-se a uma combinação de 

fatores, incluindo desequilíbrios fiscais e 

monetários. Além disso, a Constituição trouxe 

avanços sociais e direitos importantes. 

b) Alternativa Correta: O Plano Real, lançado em 

1994, foi bem-sucedido em reduzir a inflação, que 

era um dos principais problemas econômicos do 

Brasil na época. No entanto, o plano enfrentou 

desafios a longo prazo, como a necessidade de 

reformas estruturais e a vulnerabilidade a crises 

internacionais. 

c) Alternativa Errada: A crise econômica de 2015-

2016 no Brasil não foi exclusivamente causada por 

fatores externos. Embora a queda nos preços das 

commodities e a crise financeira internacional 

tenham contribuído, fatores internos, como a má 

gestão fiscal, a crise política e os escândalos de 

corrupção, também desempenharam papéis 

significativos. 

d) Alternativa Errada: O impeachment de dois 

presidentes no século XXI, Fernando Collor em 1992 

e Dilma Rousseff em 2016, não foi um reflexo direto 

apenas de crises econômicas. Ambos os processos 

foram influenciados por uma combinação de fatores 

políticos, econômicos e denúncias de corrupção. 

e) Alternativa Errada: A redemocratização do Brasil 

não foi um processo exclusivamente pacífico. Houve 

resistências e conflitos significativos, incluindo 

repressão a movimentos sociais e políticos durante a 

transição do regime militar para a democracia. O 

período foi marcado por negociações e tensões 

entre diferentes grupos políticos. 

 

 

ID da Questão: ReBras #507 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 10 População: estrutura, composição e 

dinâmica. 

Enunciado: 

O envelhecimento populacional é um fenômeno 

global que tem implicações significativas para a 

estrutura etária de um país. No Brasil, essa dinâmica 

demográfica é acompanhada por mudanças nas 

políticas públicas e desafios sociais. Considerando o 

contexto atual brasileiro, analise as seguintes 

afirmações: I – O envelhecimento populacional 

resulta em uma maior pressão sobre o sistema 

previdenciário e de saúde. II – A diminuição da taxa 

de natalidade e o aumento da longevidade são fatores 

que contribuem para o envelhecimento populacional. 

III – O envelhecimento populacional no Brasil é um 

fenômeno recente e não apresenta grandes desafios 

para a economia e a sociedade. 

 

Alternativas: 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) I e II, apenas. 

d) II e III, apenas. 

e) I, II e III. 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A afirmação I está correta ao 

mencionar a pressão sobre o sistema previdenciário 

e de saúde, mas a alternativa desconsidera a 

afirmação II, que também está correta. Portanto, 

esta alternativa está incompleta. 

b) Alternativa Errada: A afirmação II está correta ao 

identificar a diminuição da taxa de natalidade e o 

aumento da longevidade como fatores do 

envelhecimento populacional. No entanto, a 

alternativa desconsidera a afirmação I, que também 

está correta. 

c) Alternativa Correta: Ambas as afirmações I e II 

estão corretas. A afirmação I aborda a pressão sobre 

os sistemas de previdência e saúde, enquanto a 

afirmação II explica os fatores demográficos que 

contribuem para o envelhecimento populacional. 

d) Alternativa Errada: A afirmação III está incorreta. 

O envelhecimento populacional no Brasil não é 

recente e apresenta grandes desafios para a 

economia e a sociedade. Portanto, a combinação de 

II e III é incorreta. 
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e) Alternativa Errada: A combinação das três 

afirmações é incorreta porque a afirmação III está 

incorreta. O envelhecimento populacional no Brasil 

já apresenta desafios significativos para a economia 

e a sociedade. 

 

 

ID da Questão: ReBras #508 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 13 Desenvolvimento rural brasileiro: 

estrutura e concentração fundiária; sistemas 

produtivos e relação de trabalho no campo. 

Enunciado: 

A estrutura fundiária no Brasil, caracterizada pela 

concentração de terras nas mãos de poucos 

proprietários, tem suas raízes históricas no período 

colonial, quando as sesmarias foram distribuídas de 

forma desigual. Durante a Primeira República, essa 

concentração fundiária permaneceu inalterada, 

perpetuando a desigualdade social e econômica no 

campo. A falta de acesso à terra e a exploração da 

mão de obra rural resultaram em diversas formas de 

resistência e contestação, incluindo movimentos 

religiosos e não religiosos. Dentre os movimentos 

sociais ocorridos no campo brasileiro, qual deles pode 

ser categorizado como um movimento 

predominantemente NÃO religioso? 

 

Alternativas: 

a) Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra 

(MST), que luta pela reforma agrária e redistribuição 

de terras. 

b) Revolta de Canudos, liderada por Antônio 

Conselheiro, que combinava elementos de 

contestação religiosa e social. 

c) Revolta do Contestado, que também teve forte 

componente religioso e messiânico. 

d) Cangaço, um fenômeno do sertão nordestino que 

envolvia bandos armados em busca de justiça social. 

e) Revolta do Juazeiro, impulsionada pelo padre 

Cícero Romão Batista, com forte conotação religiosa. 

 

Gabarito: A 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Correta: O Movimento dos 

Trabalhadores Rurais Sem Terra (MST) é um 

movimento social que luta principalmente pelo 

acesso à terra e pela reforma agrária, sem 

conotação religiosa. Ele surgiu na década de 1980 e 

se caracteriza pela ocupação de terras improdutivas 

e pela busca de justiça social no campo. 

b) Alternativa Errada: A Revolta de Canudos, 

liderada por Antônio Conselheiro, possuía forte 

caráter religioso, sendo um movimento messiânico 

que desafiava a ordem social e política da Primeira 

República. Conselheiro era visto como um líder 

espiritual, e sua comunidade seguia preceitos 

religiosos rigorosos. 

c) Alternativa Errada: A Revolta do Contestado 

também teve um componente religioso significativo. 

Os sertanejos seguidores dos monges José Maria e 

outros líderes messiânicos acreditavam em uma 

espécie de messianismo que prometia a salvação e a 

justiça divina, misturando crenças religiosas com a 

luta por melhores condições de vida. 

d) Alternativa Errada: O Cangaço foi um fenômeno 

de banditismo social no sertão nordestino, onde 

grupos armados, conhecidos como cangaceiros, 

praticavam ações violentas contra os latifundiários e 

as forças policiais. Embora não fosse um movimento 

religioso, também não se enquadra como 

movimento social de contestação da estrutura 

fundiária. 

e) Alternativa Errada: A Revolta do Juazeiro foi 

impulsionada pelo padre Cícero Romão Batista, que 

tinha grande influência religiosa sobre a população 

local. O movimento tinha uma forte conotação 

religiosa e messiânica, além de buscar a defesa dos 

interesses dos sertanejos contra a intervenção do 

governo central. 

 

 

ID da Questão: ReBras #509 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 6 Desenvolvimento econômico, 
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concentração da renda e riqueza. 

Enunciado: 

A concentração de renda no Brasil é um fenômeno 

histórico que remonta ao período colonial, quando a 

economia era baseada na monocultura e na 

exploração de recursos naturais, favorecendo a 

formação de grandes latifúndios. No período 

republicano, essa concentração foi mantida, com 

poucas mudanças estruturais que pudessem 

promover uma distribuição mais equitativa dos 

recursos. Durante a Primeira República, movimentos 

de contestação como Canudos, o Cangaço e o 

Tenentismo emergiram como respostas à extrema 

desigualdade social e econômica. Esses movimentos 

refletem a insatisfação das massas com a 

concentração de riqueza e a falta de oportunidades, 

gerando tensões que, em alguns casos, resultaram em 

conflitos violentos. Considerando a análise dos 

indicadores de concentração de renda e comparações 

internacionais, assinale a opção que NÃO representa 

um movimento de contestação motivado pela 

insatisfação com a desigualdade social e econômica. 

 

Alternativas: 

a) Revolta de Canudos, liderada por Antônio 

Conselheiro, no sertão da Bahia. 

b) Cangaço, com figuras como Lampião, atuando no 

Nordeste brasileiro. 

c) Revolta da Vacina, no Rio de Janeiro, motivada por 

medidas sanitárias impostas pelo governo. 

d) Coluna Prestes, liderada por Luís Carlos Prestes, 

percorrendo o interior do Brasil. 

e) Movimento Tenentista, envolvendo jovens oficiais 

do Exército Brasileiro insatisfeitos com a situação 

política e social do país. 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A Revolta de Canudos foi um 

movimento de contestação social e religiosa 

liderado por Antônio Conselheiro. Surgiu como 

resposta à extrema pobreza e desigualdade 

enfrentada pelos sertanejos, refletindo a 

insatisfação com a concentração de terras e a 

exploração dos trabalhadores rurais. 

b) Alternativa Errada: O Cangaço foi um fenômeno 

social caracterizado por bandos armados que 

atuavam no Nordeste, liderados por figuras como 

Lampião. Este movimento também expressava a 

insatisfação com a desigualdade social, a 

concentração de terras e a falta de oportunidades 

para os pobres da região. 

c) Alternativa Correta: A Revolta da Vacina, ocorrida 

no Rio de Janeiro, foi motivada principalmente pela 

insatisfação da população com as medidas sanitárias 

impostas pelo governo, como a vacinação 

obrigatória. Embora haja um contexto de 

desigualdade social, o foco da revolta não foi a 

concentração de renda ou riqueza. 

d) Alternativa Errada: A Coluna Prestes foi um 

movimento liderado por Luís Carlos Prestes, 

envolvendo jovens oficiais do Exército que 

percorriam o interior do Brasil. Este movimento 

refletia a insatisfação com a situação política e social 

do país, incluindo a concentração de renda e a falta 

de oportunidades para a maioria da população. 

e) Alternativa Errada: O Movimento Tenentista 

envolveu jovens oficiais do Exército Brasileiro que 

estavam insatisfeitos com a situação política e social 

do país. Este movimento também refletia a 

insatisfação com a concentração de renda e a falta 

de oportunidades, buscando reformas políticas e 

sociais para melhorar as condições de vida da 

população. 

 

 

ID da Questão: ReBras #510 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 11 Desenvolvimento urbano brasileiro: 

redes urbanas; metropolização; crescimento das 

cidades e problemas urbanos. 

Enunciado: 

A partir dos anos 70, o desenvolvimento urbano 

brasileiro foi marcado por um processo acelerado de 

metropolização e crescimento desordenado das 



www.iaconcursospublicos.com.br 

 

26 
 

IA  

CONCURSOS 

cidades, especialmente em regiões de fronteira 

agrícola e mineral. Rondônia, por exemplo, vivenciou 

um significativo influxo migratório e a implementação 

de projetos de colonização e mineração. No contexto 

desse processo, o Estado buscou instituir políticas de 

ordenamento territorial, incluindo a criação de 

zoneamento socioeconômico ambiental nos anos 80. 

Essas políticas tinham como objetivo principal: 

 

Alternativas: 

a) Fortalecer a participação de grandes corporações 

internacionais no setor de mineração, com suporte 

governamental, visando ao incremento das receitas 

estaduais. 

b) Promover a ocupação planejada das terras, 

reduzindo a concentração fundiária e incentivando a 

agricultura familiar para a produção de alimentos 

básicos. 

c) Estabelecer um modelo de ocupação sustentável 

na Amazônia, equilibrando o desenvolvimento 

econômico com a preservação ambiental e 

chamando a atenção para a importância desse 

equilíbrio. 

d) Preparar o Estado de Rondônia para a instalação 

de complexos industriais, focados na transformação 

de produtos minerais e na geração de empregos 

locais. 

e) Reduzir os conflitos sociais entre os migrantes e os 

habitantes locais, oriundos majoritariamente de 

Mato Grosso e Amazonas, promovendo a integração 

social. 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A proposta de fortalecer a 

participação de grandes corporações internacionais 

no setor de mineração, embora relevante no 

contexto econômico, não era o objetivo principal do 

zoneamento socioeconômico ambiental dos anos 

80. A principal meta era equilibrar o 

desenvolvimento econômico com a preservação 

ambiental, não apenas incrementar receitas 

estaduais. 

b) Alternativa Errada: Embora a promoção da 

ocupação planejada das terras e a redução da 

concentração fundiária sejam importantes, o 

zoneamento socioeconômico ambiental tinha um 

foco mais abrangente, incluindo a sustentabilidade 

e o equilíbrio entre desenvolvimento e preservação 

ambiental. 

c) Alternativa Correta: O objetivo principal do 

zoneamento socioeconômico ambiental nos anos 80 

era estabelecer um modelo de ocupação sustentável 

na Amazônia, que equilibrasse o desenvolvimento 

econômico com a preservação ambiental. Esta 

política buscava chamar a atenção para a 

necessidade de um ordenamento territorial 

consciente. 

d) Alternativa Errada: A preparação do Estado para a 

instalação de complexos industriais não era o foco 

do zoneamento socioeconômico ambiental. Embora 

a industrialização seja uma parte do 

desenvolvimento econômico, o principal objetivo do 

zoneamento era garantir a sustentabilidade e a 

preservação ambiental. 

e) Alternativa Errada: Reduzir conflitos sociais entre 

migrantes e habitantes locais é uma consequência 

desejável, mas não era o objetivo principal do 

zoneamento socioeconômico ambiental. A principal 

intenção era criar um modelo de desenvolvimento 

que considerasse a sustentabilidade ambiental e o 

ordenamento territorial adequado. 

 

 

ID da Questão: ReBras #751 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 10 População: estrutura, composição e 

dinâmica. 

Enunciado: 

Durante o período colonial brasileiro, as expedições 

conhecidas como Bandeiras desempenharam um 

papel crucial na expansão territorial portuguesa. 

Essas incursões, inicialmente incentivadas pela Coroa 

Portuguesa, partiram principalmente da Capitania de 

São Vicente e tinham como um dos seus principais 

objetivos a captura de indígenas para serem utilizados 
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como mão de obra escrava. Além disso, essas 

expedições contribuíram para a descoberta de 

riquezas minerais, como o ouro, e para a fundação de 

novas povoações. Uma dessas povoações, que se 

desenvolveu a partir de um pequeno núcleo formado 

ao redor de um colégio jesuíta, veio a se tornar uma 

importante cidade brasileira. Qual é essa cidade? 

 

Alternativas: 

a) Rio de Janeiro 

b) Recife 

c) São Paulo 

d) Vitória 

e) Salvador 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: O Rio de Janeiro, apesar de 

ser uma cidade de grande importância histórica e 

econômica, não foi fundada como resultado direto 

das expedições bandeirantes. Sua fundação ocorreu 

em 1565 por Estácio de Sá, com o objetivo de 

estabelecer uma fortaleza para proteger a região 

dos invasores franceses. 

b) Alternativa Errada: Recife, cidade fundada em 

1537, tornou-se um importante centro 

administrativo e comercial, especialmente durante 

o período do domínio holandês, mas sua origem 

não está diretamente ligada às atividades das 

Bandeiras. 

c) Alternativa Correta: São Paulo foi fundada em 

1554 por jesuítas, que estabeleceram o Colégio de 

São Paulo de Piratininga. A cidade cresceu 

significativamente como ponto de partida das 

Bandeiras, que contribuíram para a expansão 

territorial e a consolidação do domínio português no 

interior do Brasil. 

d) Alternativa Errada: Vitória, fundada em 1551, é a 

capital do Espírito Santo e foi inicialmente 

estabelecida pelos portugueses devido à 

necessidade de proteção contra ataques indígenas e 

estrangeiros. Sua fundação não está associada às 

expedições bandeirantes. 

e) Alternativa Errada: Salvador, fundada em 1549 

por Tomé de Sousa, foi a primeira capital do Brasil e 

um importante centro administrativo e comercial 

durante o período colonial. Sua fundação está 

relacionada ao governo geral e não às atividades 

bandeirantes. 

 

 

ID da Questão: ReBras #752 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 11 Desenvolvimento urbano brasileiro: 

redes urbanas; metropolização; crescimento das 

cidades e problemas urbanos. 

Enunciado: 

Durante o governo de Juscelino Kubitschek, o Brasil 

experimentou um período de intensa transformação 

econômica e urbana, marcado pela construção de 

Brasília e pela implementação de um ambicioso 

programa de desenvolvimento. Esse programa visava 

promover um crescimento acelerado em diversas 

áreas, incluindo energia, transporte, indústria e 

infraestrutura urbana, com o objetivo de modernizar 

o país e promover a integração nacional. 

Considerando esse contexto histórico e os impactos 

do desenvolvimento urbano e industrial iniciados 

nesse período, é correto afirmar que o plano 

elaborado por Juscelino Kubitschek foi denominado 

de 

 

Alternativas: 

a) Plano Nacional de Desenvolvimento, que se 

baseou em uma visão estruturalista. 

b) Plano de Metas, que se fundamentou em uma 

visão desenvolvimentista. 

c) Programa de Integração Nacional, que se 

estruturou em uma visão liberal. 

d) Plano Real, que se inspirou em uma visão 

neoliberal. 

e) Plano Trienal, que seguiu uma orientação 

marxista. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  
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a) Alternativa Errada: O Plano Nacional de 

Desenvolvimento foi implementado 

posteriormente, durante o regime militar, e não no 

governo de Juscelino Kubitschek. Além disso, o 

Plano Nacional de Desenvolvimento tinha um 

enfoque diferente, voltado para a expansão e 

consolidação da infraestrutura nacional. 

b) Alternativa Correta: O Plano de Metas foi um 

programa introduzido por Juscelino Kubitschek com 

o objetivo de realizar em cinco anos o crescimento 

que normalmente levaria cinquenta. Esse plano 

baseou-se em uma visão desenvolvimentista, 

promovendo investimentos em setores-chave para 

modernizar a economia brasileira. 

c) Alternativa Errada: O Programa de Integração 

Nacional foi criado durante o regime militar, com o 

objetivo de integrar as regiões do país, 

especialmente a Amazônia. Não se relaciona 

diretamente com o governo de Juscelino Kubitschek 

ou seu plano de desenvolvimento urbano. 

d) Alternativa Errada: O Plano Real é um programa 

econômico implementado na década de 1990, 

durante o governo de Itamar Franco, com o objetivo 

de estabilizar a economia brasileira e controlar a 

inflação. Não tem relação com o governo de 

Juscelino Kubitschek. 

e) Alternativa Errada: O Plano Trienal foi uma 

tentativa do governo de João Goulart de estabilizar 

a economia brasileira no início da década de 1960. 

Baseou-se em uma visão estruturalista e não teve 

relação com o governo de Juscelino Kubitschek ou 

seu Plano de Metas. 

 

 

ID da Questão: ReBras #753 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 11 Desenvolvimento urbano brasileiro: 

redes urbanas; metropolização; crescimento das 

cidades e problemas urbanos. 

Enunciado: 

O desenvolvimento urbano brasileiro, marcado pela 

intensa metropolização e crescimento das cidades, 

trouxe consigo diversos desafios e problemas 

urbanos. No contexto das políticas de 

desenvolvimento urbano, o planejamento e a gestão 

urbana assumem papel central. Considerando a 

complexidade desse cenário, muitas vezes 

comparado a um labirinto de abordagens e 

interpretações, como se refletem as políticas de 

desenvolvimento urbano na mitigação dos problemas 

das grandes metrópoles brasileiras? 

 

Alternativas: 

a) A implementação de políticas públicas que 

priorizam a centralização do poder e a exclusão das 

comunidades periféricas. 

b) A descentralização administrativa e a participação 

popular como mecanismos essenciais para a gestão 

urbana democrática. 

c) O fortalecimento das políticas urbanas voltadas 

exclusivamente para a expansão industrial e 

empresarial. 

d) A redução das desigualdades sociais através da 

concentração de investimentos nas áreas centrais 

das cidades. 

e) A criação de zonas urbanas de acesso restrito, 

visando a segurança e o controle social. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A centralização do poder e a 

exclusão das comunidades periféricas contradizem 

os princípios de um planejamento urbano inclusivo 

e democrático. Essas práticas tendem a agravar os 

problemas urbanos, como a segregação 

socioespacial e a marginalização das populações 

vulneráveis. 

b) Alternativa Correta: A descentralização 

administrativa e a participação popular são 

fundamentais para uma gestão urbana eficaz. Essas 

estratégias promovem a inclusão social, a 

transparência e a corresponsabilidade na tomada 

de decisões, contribuindo para a mitigação dos 

problemas urbanos. 
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c) Alternativa Errada: Focar exclusivamente na 

expansão industrial e empresarial desconsidera as 

necessidades sociais e ambientais das cidades. Esse 

enfoque pode gerar desequilíbrios, como a 

gentrificação e a deterioração das condições de vida 

nas áreas não industriais. 

d) Alternativa Errada: Concentrar investimentos 

apenas nas áreas centrais perpetua as desigualdades 

urbanas, favorecendo a elitização dessas regiões e 

negligenciando as demandas das periferias, onde 

reside a maior parte da população vulnerável. 

e) Alternativa Errada: A criação de zonas urbanas de 

acesso restrito pode intensificar a segregação 

socioespacial e não resolve os problemas urbanos de 

forma abrangente. Além disso, essa abordagem 

pode violar direitos fundamentais e exacerbar a 

exclusão social. 

 

 

ID da Questão: ReBras #754 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.4 

Democracia e rupturas democráticas na segunda 

metade do século XX 

Enunciado: 

Durante a ditadura militar no Brasil, período 

conhecido como os "Anos de Chumbo", o país 

vivenciou um regime marcado pela intensa repressão 

política, censura, tortura e desaparecimento de 

opositores. Nesse contexto, a resistência contra o 

regime militar se manifestou de diversas formas, 

incluindo a atuação de movimentos estudantis, 

guerrilhas urbanas e rurais, bem como a atuação de 

setores da sociedade civil, como a Igreja Católica e 

intelectuais. Sobre as estratégias de repressão e 

resistência durante os Anos de Chumbo, é correto 

afirmar que: 

 

Alternativas: 

a) A Operação Condor foi uma iniciativa exclusiva do 

governo brasileiro para coordenar a repressão a 

opositores políticos em países vizinhos da América 

Latina. 

b) A Guerrilha do Araguaia, organizada pelo Partido 

Comunista do Brasil (PCdoB), foi um movimento de 

resistência rural que buscava estabelecer um foco 

revolucionário no interior do país contra o regime 

militar. 

c) A Lei de Segurança Nacional, instituída durante o 

regime militar, visava proteger os direitos humanos e 

garantir a liberdade de expressão no país. 

d) A censura prévia imposta pelo regime militar 

afetava apenas a imprensa escrita, permitindo 

liberdade total nas manifestações artísticas e 

culturais. 

e) A Igreja Católica, sob a liderança da CNBB, 

manteve-se neutra e distante das questões políticas 

durante todo o período da ditadura militar, evitando 

qualquer manifestação contra o regime. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A Operação Condor foi uma 

aliança entre vários regimes militares da América 

Latina, incluindo o Brasil, Argentina, Chile, Paraguai 

e Uruguai, para reprimir e eliminar opositores 

políticos através de ações de inteligência e 

operações conjuntas. Portanto, não foi uma 

iniciativa exclusiva do governo brasileiro. 

b) Alternativa Correta: A Guerrilha do Araguaia foi 

de fato uma iniciativa do Partido Comunista do 

Brasil (PCdoB) que visava estabelecer um foco de 

resistência rural contra o regime militar. Eles 

operaram na região do Araguaia durante os anos 

1970, enfrentando intensa repressão militar. 

c) Alternativa Errada: A Lei de Segurança Nacional, 

na verdade, foi um instrumento utilizado pelo 

regime militar para perseguir, prender e processar 

opositores políticos. Longe de proteger os direitos 

humanos, ela restringia liberdades e justificava a 

repressão política. 

d) Alternativa Errada: A censura imposta pelo regime 

militar não se restringia à imprensa escrita. Ela 

afetava também a televisão, rádio, música, teatro e 

cinema, limitando gravemente a liberdade de 
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expressão em todas as manifestações culturais e 

artísticas. 

e) Alternativa Errada: A Igreja Católica, 

especialmente através da Conferência Nacional dos 

Bispos do Brasil (CNBB), teve um papel ativo na 

denúncia das violações de direitos humanos e na 

defesa da democracia. Muitos clérigos e leigos 

estiveram envolvidos na resistência ao regime 

militar. 

 

 

ID da Questão: ReBras #755 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 13 Desenvolvimento rural brasileiro: 

estrutura e concentração fundiária; sistemas 

produtivos e relação de trabalho no campo. 

Enunciado: 

No contexto do desenvolvimento rural brasileiro, a 

concentração fundiária permanece como um dos 

maiores desafios para a democratização do acesso à 

terra e a melhoria das condições de trabalho no 

campo. Considerando a legislação vigente e as 

condições históricas de trabalho rural no Brasil, 

analise as transformações ocorridas nas últimas 

décadas em relação às relações de trabalho e as 

condições laborais no campo, destacando a função 

das políticas públicas e das reformas agrárias nesse 

processo. 

 

Alternativas: 

a) As reformas agrárias realizadas nas últimas 

décadas foram suficientes para eliminar a 

concentração fundiária e melhorar 

significativamente as condições de trabalho no 

campo. 

b) A legislação trabalhista rural, incluindo a 

regulamentação do trabalho escravo, tem sido eficaz 

em reduzir a exploração no campo, embora a 

concentração fundiária permaneça um problema. 

c) A concentração fundiária no Brasil tem diminuído 

progressivamente graças às políticas públicas 

voltadas para a redistribuição de terras e melhoria 

das condições de trabalho. 

d) As políticas públicas voltadas para o 

desenvolvimento rural têm focado principalmente na 

modernização tecnológica, deixando de lado a 

questão da concentração fundiária e das condições 

de trabalho. 

e) As condições de trabalho no campo melhoraram 

substancialmente devido ao aumento de grandes 

propriedades rurais e à mecanização da agricultura. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: Esta alternativa está incorreta 

pois, apesar das reformas agrárias realizadas, a 

concentração fundiária ainda é um problema 

significativo. Além disso, as condições de trabalho 

no campo não melhoraram de forma uniforme e 

ainda existem muitas áreas com condições 

precárias. As reformas agrárias não foram 

suficientes para resolver completamente esses 

problemas estruturais. 

b) Alternativa Correta: A legislação trabalhista rural 

tem avançado, especialmente com a 

regulamentação do trabalho escravo, contribuindo 

para a redução da exploração no campo. No 

entanto, a concentração fundiária continua sendo 

uma questão não resolvida, afetando a 

democratização do acesso à terra e a melhoria das 

condições de trabalho. 

c) Alternativa Errada: A concentração fundiária no 

Brasil não tem diminuído de forma significativa, 

mesmo com algumas políticas públicas voltadas para 

a redistribuição de terras. A concentração de terras 

ainda é um problema estrutural que impede a 

democratização do acesso à terra e a melhoria das 

condições de trabalho no campo. 

d) Alternativa Errada: Embora as políticas públicas 

para o desenvolvimento rural frequentemente 

incluam a modernização tecnológica, elas também 

têm abordado, ainda que de forma insuficiente, a 

questão da concentração fundiária e as condições 

laborais. A alternativa falha ao omitir essas 

iniciativas. 
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e) Alternativa Errada: As condições de trabalho no 

campo não melhoraram substancialmente devido ao 

aumento das grandes propriedades rurais e à 

mecanização da agricultura. Na verdade, a 

mecanização pode levar à redução de postos de 

trabalho e não aborda diretamente os problemas de 

concentração fundiária e exploração laboral. 

 

 

ID da Questão: ReBras #756 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 11 Desenvolvimento urbano brasileiro: 

redes urbanas; metropolização; crescimento das 

cidades e problemas urbanos. 

Enunciado: 

O crescimento urbano brasileiro, especialmente a 

partir da segunda metade do século XX, caracterizou-

se por uma expansão desordenada que trouxe 

inúmeras consequências sociais, econômicas e 

ambientais. Este processo, impulsionado por fatores 

como a industrialização e a migração rural-urbana, 

gerou desafios significativos para a gestão pública e a 

qualidade de vida nas cidades. Entre as principais 

consequências dessa expansão desordenada, 

destaca-se: 

 

Alternativas: 

a) a consolidação de um sistema de transporte 

público eficiente e integrado nas grandes cidades 

brasileiras. 

b) a melhoria generalizada das condições de 

habitação para a população de baixa renda. 

c) o aumento da segregação socioespacial e a 

formação de extensas áreas de favelas e ocupações 

irregulares. 

d) a redução das áreas verdes urbanas acompanhada 

de uma significativa melhoria na qualidade do ar. 

e) a descentralização dos serviços públicos, 

promovendo maior equidade no acesso a saúde e 

educação. 

 

Gabarito: C 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A consolidação de um sistema 

de transporte público eficiente e integrado não é 

uma consequência direta da expansão urbana 

desordenada. Pelo contrário, a falta de 

planejamento urbano frequentemente resulta em 

sistemas de transporte ineficazes, incapazes de 

atender adequadamente às necessidades da 

população crescente. 

b) Alternativa Errada: A melhoria das condições de 

habitação para a população de baixa renda não é 

uma consequência típica da expansão desordenada. 

Em vez disso, a falta de planejamento urbano 

adequado frequentemente leva ao crescimento de 

assentamentos precários e à deterioração das 

condições de habitação. 

c) Alternativa Correta: O aumento da segregação 

socioespacial e a formação de extensas áreas de 

favelas e ocupações irregulares são consequências 

diretas da expansão urbana desordenada. A 

migração rural-urbana, aliada à falta de políticas 

públicas eficazes, resultou na ocupação irregular de 

áreas urbanas, aprofundando as desigualdades 

sociais. 

d) Alternativa Errada: A redução das áreas verdes 

urbanas é uma consequência comum do 

crescimento urbano desordenado. No entanto, isso 

geralmente não vem acompanhado de uma 

melhoria na qualidade do ar, mas sim de sua piora, 

devido ao aumento da poluição e à falta de espaços 

verdes que ajudam a mitigá-la. 

e) Alternativa Errada: A descentralização dos 

serviços públicos e a promoção de maior equidade 

no acesso a saúde e educação são objetivos 

desejáveis, mas não são típicas consequências da 

expansão urbana desordenada. Pelo contrário, a 

falta de planejamento muitas vezes resulta em 

serviços públicos concentrados em áreas específicas, 

aumentando a desigualdade no acesso. 

 

 

ID da Questão: ReBras #757 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 11 Desenvolvimento urbano brasileiro: 
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redes urbanas; metropolização; crescimento das 

cidades e problemas urbanos. 

Enunciado: 

Com a intensificação do processo de urbanização no 

Brasil, as regiões metropolitanas passaram a 

desempenhar um papel crucial no desenvolvimento 

socioeconômico do país. Esse fenômeno de 

metropolização não apenas transformou a dinâmica 

populacional e econômica das áreas envolvidas, mas 

também trouxe à tona uma série de desafios urbanos. 

Entre as principais características das regiões 

metropolitanas brasileiras, destaca-se: 

 

Alternativas: 

a) A concentração de atividades agroindustriais e a 

redução das desigualdades socioeconômicas. 

b) A expansão das áreas periféricas, a segregação 

socioespacial e o aumento de problemas 

relacionados à infraestrutura e serviços públicos. 

c) A diminuição da densidade populacional nas 

regiões centrais e a melhoria da qualidade ambiental 

urbana. 

d) O fortalecimento das atividades rurais e o declínio 

das atividades comerciais e de serviços. 

e) A descentralização da administração pública e a 

autonomia financeira dos municípios integrantes. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A concentração de atividades 

agroindustriais não é uma característica 

predominante das regiões metropolitanas, que são 

mais associadas a atividades industriais, comerciais 

e de serviços. Além disso, as desigualdades 

socioeconômicas tendem a se acentuar nessas 

áreas, ao invés de se reduzir. 

b) Alternativa Correta: A expansão das áreas 

periféricas, a segregação socioespacial e o aumento 

de problemas relacionados à infraestrutura e 

serviços públicos são características marcantes das 

regiões metropolitanas brasileiras, refletindo os 

desafios urbanos que acompanham o rápido 

crescimento dessas áreas. 

c) Alternativa Errada: As regiões metropolitanas 

brasileiras geralmente apresentam aumento da 

densidade populacional nas áreas centrais, não a 

diminuição. Além disso, a qualidade ambiental 

urbana tende a piorar com o crescimento 

desordenado e a falta de infraestrutura adequada. 

d) Alternativa Errada: O fortalecimento das 

atividades rurais e o declínio das atividades 

comerciais e de serviços não são características das 

regiões metropolitanas, que são mais urbanizadas e 

centradas em atividades econômicas não rurais. 

e) Alternativa Errada: A descentralização da 

administração pública e a autonomia financeira dos 

municípios integrantes não são características 

predominantes das regiões metropolitanas 

brasileiras, onde a gestão e os recursos muitas vezes 

permanecem centralizados. 

 

 

ID da Questão: ReBras #758 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 1 Formação do Brasil contemporâneo: 1.2 

Primeira República: elite agrária e a política da 

economia cafeeira. 

Enunciado: 

No contexto da Primeira República brasileira, a 

economia cafeeira desempenhou papel central na 

configuração das estruturas políticas e econômicas do 

país. Nesse período, a elite agrária consolidou seu 

poder através de diversas estratégias que garantiram 

a manutenção de seus interesses. Além disso, 

movimentos sociais emergiram como resposta às 

desigualdades geradas por esse modelo econômico. 

Entre os movimentos sociais que marcaram esse 

período, destacam-se a Revolta da Armada e a Revolta 

de Canudos. Sobre as características e os impactos 

desses movimentos, analise as afirmativas a seguir e 

assinale a correta. 

 

Alternativas: 

a) A Revolta da Armada e a Revolta de Canudos 

foram movimentos liderados pela elite agrária, que 
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buscava ampliar seus privilégios políticos e 

econômicos no cenário nacional. 

b) A Revolta de Canudos foi um movimento de 

caráter messiânico e social, liderado por Antônio 

Conselheiro, que se opunha à centralização do poder 

e às políticas da Primeira República. 

c) A Revolta da Armada foi um movimento social de 

caráter rural e religioso que buscava a reforma 

agrária e a redistribuição de terras no sertão 

nordestino. 

d) A Revolta de Canudos teve apoio explícito do 

governo federal, que via no movimento uma 

oportunidade de consolidar sua autoridade nas 

regiões mais afastadas do país. 

e) A Revolta da Armada ocorreu no sertão baiano e 

foi marcada por um forte componente messiânico, 

similar ao movimento de Canudos. 

 

Gabarito: B 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A Revolta da Armada e a 

Revolta de Canudos não foram lideradas pela elite 

agrária. A Revolta da Armada foi um movimento 

naval contrário ao governo de Floriano Peixoto, 

enquanto a Revolta de Canudos foi um movimento 

de caráter messiânico liderado por Antônio 

Conselheiro, sem ligação com a elite agrária. 

b) Alternativa Correta: A Revolta de Canudos foi um 

movimento de caráter messiânico e social, liderado 

por Antônio Conselheiro. O movimento se opunha à 

centralização do poder e às políticas da Primeira 

República, principalmente no que tange à 

marginalização das populações sertanejas. 

c) Alternativa Errada: A Revolta da Armada não foi 

um movimento rural e religioso. Tratou-se de uma 

insurreição liderada por setores da Marinha do Brasil 

contra o governo de Floriano Peixoto, tendo foco 

principalmente nas cidades costeiras e não em 

questões agrárias ou religiosas. 

d) Alternativa Errada: A Revolta de Canudos não teve 

apoio do governo federal. Pelo contrário, o governo 

central enviou expedições militares para combater o 

movimento, que era visto como uma ameaça à 

ordem republicana e à centralização do poder. 

e) Alternativa Errada: A Revolta da Armada não 

ocorreu no sertão baiano e não teve componente 

messiânico. Esse movimento foi uma revolta naval 

contra o governo de Floriano Peixoto, ocorrendo 

principalmente nas cidades costeiras e nas baías do 

Rio de Janeiro e de Guanabara. 

 

 

ID da Questão: ReBras #759 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 5 Manifestações culturais, movimentos 

sociais e garantia de direitos das minorias. 

Enunciado: 

A representação midiática das minorias é um fator 

crucial para a promoção da diversidade e inclusão na 

sociedade. Analisando a trajetória histórica do Brasil, 

é possível observar que, em diversos momentos, 

segmentos minoritários foram marginalizados e 

estereotipados nos meios de comunicação. Contudo, 

movimentos sociais e culturais têm lutado para 

reverter esses padrões, buscando garantir uma 

representação mais justa e igualitária. Considerando 

as mudanças nas políticas públicas e na 

conscientização social, identifique qual dos seguintes 

eventos históricos reflete um avanço significativo na 

visibilidade e representatividade das minorias na 

mídia brasileira. 

 

Alternativas: 

a) A criação da TV Tupi em 1950, a primeira emissora 

de televisão do Brasil. 

b) A promulgação da Constituição Federal de 1988, 

que garantiu direitos fundamentais às minorias. 

c) A estreia da novela "Chiquititas" em 1997, que 

abordou questões de adoção e diversidade. 

d) A criação da Secretaria Especial de Políticas de 

Promoção da Igualdade Racial (SEPPIR) em 2003. 

e) A implementação da Lei de Cotas para o ingresso 

em universidades públicas em 2012. 

 

Gabarito: D 
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Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A criação da TV Tupi em 1950 

foi um marco para a história da televisão brasileira, 

mas não se relaciona diretamente com a 

visibilidade e representatividade das minorias. A 

emissora seguiu padrões de programação que 

refletiam a sociedade da época, com pouca 

preocupação com a diversidade e inclusão. 

b) Alternativa Errada: Embora a Constituição 

Federal de 1988 tenha sido um avanço significativo 

para os direitos fundamentais, incluindo os das 

minorias, sua relação com a representatividade 

midiática não é direta. A Constituição estabeleceu a 

base legal para a promoção dos direitos, mas não 

tratou especificamente da visibilidade na mídia. 

c) Alternativa Errada: A novela "Chiquititas" abordou 

temas importantes como adoção e diversidade, mas 

seu impacto na representatividade das minorias na 

mídia foi limitado. A novela foi um passo positivo, 

mas não representou uma mudança estrutural 

significativa no panorama midiático brasileiro. 

d) Alternativa Correta: A criação da Secretaria 

Especial de Políticas de Promoção da Igualdade 

Racial (SEPPIR) em 2003 foi um marco fundamental 

na promoção da visibilidade e representatividade 

das minorias na mídia. A SEPPIR implementou 

políticas públicas voltadas para a igualdade racial, 

influenciando diretamente a maneira como as 

minorias são retratadas nos meios de comunicação. 

e) Alternativa Errada: A implementação da Lei de 

Cotas em 2012 foi um avanço importante para a 

inclusão de minorias no ensino superior, mas seu 

impacto direto na visibilidade e representatividade 

midiática é indireto. A lei contribuiu para a 

democratização do acesso à educação, mas não 

abordou diretamente a questão da representação 

midiática. 

 

 

ID da Questão: ReBras #760 

Disciplina: Realidade Brasileira 

Assunto: 15 Estado Democrático de Direito: a 

Constituição de 1988 e a afirmação da cidadania 

Enunciado: 

A Constituição de 1988, também conhecida como 

Constituição Cidadã, representa um marco no 

processo de redemocratização do Brasil, 

consolidando diversos direitos e garantias 

fundamentais. Entre os princípios básicos 

estabelecidos, destacam-se os direitos e garantias 

individuais e coletivos, que visam assegurar a 

dignidade da pessoa humana e a igualdade de todos 

perante a lei. Considerando o contexto histórico e os 

objetivos da Constituição de 1988, analise as 

proposições a seguir.  I - Promover a descentralização 

do poder político, garantindo maior autonomia aos 

estados e municípios, e fortalecendo os mecanismos 

de participação popular.  II - Assegurar a proteção dos 

direitos humanos, com a criação de instituições que 

promovam a defesa dos direitos fundamentais, como 

a Defensoria Pública.  III - Estabelecer a separação dos 

poderes, com mecanismos de controle e equilíbrio 

entre o Legislativo, Executivo e Judiciário, visando 

evitar abusos de poder.  Constitui(em) objetivo(s) da 

Constituição de 1988 APENAS o(s) objetivo(s) 

 

Alternativas: 

a) I. 

b) II. 

c) III. 

d) I e III. 

e) II e III. 

 

Gabarito: E 

Gabarito Comentado:  

a) Alternativa Errada: A promoção da 

descentralização do poder político é um objetivo 

relevante, mas não é a única meta da Constituição 

de 1988. Embora a descentralização tenha sido 

incentivada, focar apenas nisso deixa de lado 

outros princípios fundamentais. 

b) Alternativa Errada: A proteção dos direitos 

humanos é, de fato, um objetivo essencial, mas a 

alternativa não abrange a totalidade das metas da 

Constituição de 1988. 
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c) Alternativa Errada: Estabelecer a separação dos 

poderes é crucial, mas não é o único objetivo da 

Constituição de 1988. A Constituição também visa 

assegurar a proteção dos direitos humanos e a 

descentralização do poder. 

d) Alternativa Errada: Embora a descentralização do 

poder político e a separação dos poderes sejam 

objetivos da Constituição de 1988, esta alternativa 

exclui a proteção dos direitos humanos, o que é um 

componente fundamental do texto constitucional. 

e) Alternativa Correta: Os objetivos de assegurar a 

proteção dos direitos humanos e de estabelecer a 

separação dos poderes são ambos metas centrais da 

Constituição de 1988, refletindo seu compromisso 

com a dignidade da pessoa humana, a igualdade, e o 

equilíbrio entre os poderes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


